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Marshallo Pianas Gelbėti Europą-Politinis
Planai, Planai, Planai 
Chicagos Lietuviams
Kodėl Wallace taip populia­

rus? Į tą klausimą geriausia at­
sako tūlas Minnešotos farmerys. 
Jis pasakęs: “Wallace nori tai­
kos, o ans vyras Baltuose Rū­
muose (prez. Trumanas), kalba 
taip, tarytum, jis nori karo.”

Federated Press koresponden­
tas praneša, kad būdamas New 
Jersey valstijoj Wallace konfe- 
ravo su kunigais. Jų tarpe buvo 
ir katalikų kunigų.

Ne visi ir iš kunigų panašūs j 
lietuviškus marijonus ir franciš- 
konus.

Marijonų “Draugas” nukniau­
kė vyskupo Shell protestą prieš 
Tafto-Hartley kilių.

Kiek tų doktrinų, kiek tų pla­
nų!

Trumano doktrina, Marshallo 
planas, Hooverio planas, Mc- 
Cormicko planas, Bullilto pla­
nas.

“Keleivis” irgi turi savo planą. 
Jam netinka Trumano doktrina, 
nes ji neužtenkamai dantinga. 
Jam nepatinka ir Vandenbergas, 
nes jis tik žodžius pila.

O “Keleivis” nori veiksmų— 
atseit atombombiško karo.

Duok jiems karą, o jei ne, tai 
jie eksplioduos!

Ar republikonai priešinsis 
prez. Trumano planui apgink­
luoti Lotynų Ameriką?

Senatorius Taftas, politinių 
manevrų tikslais, linksta prie to, 
kad pastojus Trūmanui kelią. 
Jis nori paspekuliuoti antimili- 
tarizmu, turėdamas omenyje bū­
simus prezidentinius rinkimus.

Rytoj visi progresyviai nusi­
teikę Chicagos lietuviai privalo 
dalyvauti demonstracijoj prieš 
Tafto-Hartley bilių. Demons­
tracija įvyks prie City Hali. Ją 
organizuoja CIO.

Apytikriai galima tvirtint, kad 
joj dalyvaus bent 100,000 žmo­
nių.

Nepamirškit savo pareigos.

Chicagos tarybininkų trijulė 
grįžo iš Washingtono namo. Ten 
ji dalyvavo Michailovičių, An- 
dersų ir kitų tos padermės reak­
cininkų jomarke.

Grigaičius ir šimučius šian­
dien neatskirsi nuo lenkų plik­
bajorių, nuo vengrų magnatų, 
nuo serbų šovinistų.

“Tėvynė” nepareiškė jokio 
protesto prieš Hartley-Tafto bi­
lių. Jos burną vanduo apsėmė.

Kuomet net katalikų organi­
zacijos protestuoja, kuomet net 
Chicagos, Baltimorės ir dauge­
lio kitų miestų tarybos protes­
tuoja, “Tėvynė” anei kukt.

O juk Susivicnijiman priklau­
so daug darbininkų.

SLA nariai turėtų griežtai už­
protestuoti prieš Bajorus ir visą 
tą kompaniją!

Ponai, ponios, panelės, ponai­
čiai!

Lenkijoj pavadinimas ponu 
šluojama iš rašto ir kalbos.

Bet lietuviško “elito” tarpe pa­
vadinimas' ponu virto kokiu lai 
sakramentu.

Tai vergiškumo padaras.

Tūlas “Keleivio” korespon­
dentas rašo iš Vokietijos, kad 
klerikalai įvedė tikrai žandariš­
ką sistemą mokyklose, kur jie 
“moko” pabėgėlių vaikus. Kle-

PRIEŠINTIS IKI PAS­
KUTINIO KARIO

Čiangas Įsako Savo Armijai: Mongolai 
Įėjo Kinijon, Tibete Einąs Sukilimas

NANKING, birž. 15. — Gen.
Čiang Kai-šckas, galva Kinijos 
nacionalistų valdžios, įsakęs sa­
vo armijai Sinkiange priešintis 
iki paskutinio kario Išlaukinės 
Mongolijos kariuomenei, kuri 
įėjus Kinijos teritorijon net 50 
mylių.

Tibeto provincijoj einąs su­
kilimas prieš čiango valdžią. 
Galingi los provincijos lamos 
(kunigai ir valdonai) nenori 
skaitytis su centreline valdžia.

Didžiausias Čiango rūpestis 
lačiaus Sinkiangas, kuris rube- 
žiuojasi su Tarybų Sąjunga ir 
Mongolija, ir kuriame centreli­
ne valdžia ir taip didelės įtakos 
neturėjo.

čiangas bando įtarti Tarybų 
Sąjungą palaikyme Mongolijos 
prieš čiangą, bet TASS Londo­
ne paskelbė, kad tas įtarimas yra 
nepamatuotas.

(Matomai čiangas norės pini­
gų, remiantis Trumano doktri­
na, atsigynimui nuo komunis­
tu.)

Nori išvengti Laivų 
Darbininkų Streiko

NEW YORK AS,'birž. 15 — 
Federates valdžios tarpininkas 
stojo į derybas unijos ir samdy­
tojų, kad išvengus laivų darbi­
ninkų streiko.

Philip Murray, CIO preziden­
tas, sako, jog labai galima, kad 
laivų darbininkai eis streikai). 
Jisai pažadėjo penkioms CIO 
laivų darbininkų unijoms pa­
ramos.

Tos penkios unijos turi apie 
200,000 narių. Jos dabar tariasi 
tarp savęs. Jei streikuos, tai vi­
sos sykiu.

Nauji Streikai Fran- 
euzijoj — Įspėjimas 
Valdžiai

PARYŽIUS, birž. 15.— Mies­
to aptarnautojų unija skelbia 
21 valandų streiką, kuris bus 
įspėjimas miesto valdžiai, kad 
ji turi pakelti darbininkam al­
gas.' Miesto darbininkų unija 
reikalauja tuojau užvesti dery­
bas algų pakėlimui.

Sukilėliai Gal Tuoj 
Laimės Paraguajuj

MONTEVIDEO, birž. 15. — 
Manoma-, kad greit baigsis jau 
tris mėnesiai einąs Paraguaju- 
jc sukilimas. Sukilėliai priver­
siu Morinigo režimą pasitrauk­
ti ir tartis su sukilėliais dėl nau­
jos valdžios sudarymo.

| Manoma, kad prezidentu gal 
i bus Dr. Gcronomi Zubizarreta, 
liberalų partijos vadas, dabar 
esantis Argentinoj.

Išlaukinė Mongolija yra ne­
priklausoma respublika, bet tu­
ri gerus santykius su Tarybų Są­
junga. Ji turi savo armiją, avia­
ciją ir kitas karines jėgas.

Sovietų ambasadorius Kinijai 
grįžęs Maskvon, bet neaišku, ar 
tas turi kiek bendro su tais įvy­
kiais Sinkiange ir Tibete.

Lotynų Amerikoje Ko­
munistai Plečia Įtaką 
Trumano Ginklų 
Parūpinimo Planas Esąs 
Sulaikymui Komunistų

ASUNCION, Paragvajus, birž. 
15.—Užsienio ministerija čionai 
skelbia, prezidento Trumano Lo­
tynų Amerikos apginklavimo 
planas esąs rėmimui reakcinių 
valdžių prieš komunistus.

Paragvajaus užsienio minis­
tras Chavez reiškia baimės, kad 
komunistų Pietų Amerikoj da­
bar yra daugiau kaip negu bent 
kada pirmiaus ir jų įtaka vis 
didėja.

Girdi, Trumanas tuo susirūpi­
nęs ir teikiąs ginklų Lotynų 
Amerikos valdžioms.

Smerkia Amerikos 
Kenkimą Graikijos 
Tyrinėjime
Prisipažįsta, Kad Graikijos 
žmonės Nusikratytų 
Fašistinį Režimų

LONDONAS, birž. 15.—Ju­
goslavijos atstovas Kadanovič 
apkaltino Amerikos kišimąsi į 
Graikijos reikalus ir kenkimą 
bešališkam tyrinėjimui Graiki­
jos civilio karo.

Jisai sako, kad Amerikos at­
stovas prisipažinęs, kad Graiki­
jos dabartinė valdžia nepasilai­
kytų be Amerikos ir Britanijos 
pinigų ir ginklų. Graikijos žmo­
nės priešingi esamai valdžiai ir 
ji laikosi lik kilų šalių ginklais.

Amerikos atstovas Mark Et­
heridge nuginčijo tą kaltini­
mą.

Nebegale dama ilgiaus išlaikyti Indiją kaipo savo kolo­
niją, Britanija pažadėjo jai “nepriklausomybę”. Bet su 
ta sąlyga, kad Indija būtų padalinta net į tris valstybes: 
dvi musulmonų ir vieną indusų. Musulmonams siūlomos 
sritys žemėlapyje pažymėtos juodai. (Federated Pictures)

rikalai visur įstatė tik jiems iš­
tikimus mokytojus.

Socialistai verkia ir protestuo­
ja.

Ko norėjot, tą ir gavot!* Juk 
patys lendate į klerikalų nas­
rus.

L. Prūseika.

NORIMA EUROPOS 
ŽMONES PATRAUKĖ 
Britanijos Bevinas ir Senatorius Vanden­

bergas Entuziastingai Už JĮ Stoja

LIETUVOS GAMYBA PADIDINTA 30% 
PER VIENU METU KETVIRTĮ 

Geriau Pasiruošta Laukų Darbams, Laukiama 
Geresnių Darbo Vaisių

VILNIUS.—Laikraštis “Tiesa” 
nurodo, kad pirmais trim mė­
nesiais atsiekta puikių gamybi­
nių laimėjimų.

Viršijo ketvirtinį planų Kau­
no “Ramunės”, “Grožio” ir “Ze- 
firo” fabrikų, Vilniaus “Žibu­
tės”, “Fortūnos”, “Viktorijos”, 
“Ūdros” įmonių bei “Raudono­
sios Žvaigždės” odos galanteri­
jos kombinato dirbantieji. Šie 
šaunūs kolektyvai sugebėjo su­
rasti išeitį iš pokarinių sunku­
mų, garbingai atlikti uždavinius, 
iškeltus 1947 metų valstybinio 
plano respublikos ūkiui atkurti 
bei išvystyti.

Lietuvos pramonė išleido ko­
vo mėnesį daugiau produkcijos 
negu vasario mėnesį, o per pir­
mąjį š. m. ketvirtį 30% daugiau, 
negu pernai per tą patį laikotar­
pį-

Tačiau dabartiniai gamybos ir 
statybos tempai vis dar atsilieka

Majoras Kotches 
Apkaltintas

KURE, Japonija.—Amerikie­
tis armijos majoras Frank Kot­
ches rastas kaltu ėmime kyšių 
ir raginime duoti juos už leidi­
mų davimą japonoms kontrak­
tų įvairiems darbams.

Numato Aštrias 
Kovas, Jei Praeis 
Bilius Prieš Unijas

WASHINGTONAS, birž. 15. 
UMWA unijos vadovybė sako, 
jei prezidentas Trumanas pasi­
rašys Tafto-Hartley bilių, taip­
gi ir taksų bilių, visoj šaly kil­
sią didelės ir aštrios kovos. Fa­
brikantai, naudodamiesi bi- 
lium prieš darbo unijas, imsis 
algas numušti, o darbininkai 
nesileis, tai ir kils daug ir dide­
lių kovų.

LONDONAS, birž. 15.—Vals­
tybės Sekretoriaus George Mar­
shall siūlymas, kad Amerika 
imtųsi stropiau ekonominiai 
remti Europos žmones, sukėlė 
didelio entuziazmo Britanijos 
užsienio ministerijoj. Bevinas 
smarkiai giria tą pasiūlymą, 
ypač, kad jame siūlyta daryti 
tai bendrai su Tarybų Sąjunga.

nuo to lygio, kurio reikalauja 
naujojo stalininio penkmečio 
planas. “Tiesoje” spausdintas 
TSRS Valstybinės Plano Komi­
sijos Įgaliotinio Lietuvos TSR 
pranešimas nurodė, kad iš viso 
respublikos pramonė neįvykdė 
nei pirmojo š. m. ketvirčio, nei 
kovo mėnesio bendrojo gamybi­
nio plano.

Karo ir nacių grobikų nualin­
tai šaliai labai svarbu gamybos 
didinimas.

Geriau negu pernai rengėsi 
šiemet pavasario laukų darbams 
respublikos žemės ūkis. Per pir­
mąjį š. m. ketvirtį 16 apskričių 
mašinų-traktorių stotys ir Kau­
no, Panevėžio, Šiaulių ir Klaipė­
dos trestų tarybiniai ūkiai įvyk-; 
dė ir viršijo rudens-žiemos trak­
torių remonto planą. Pramonė 
žymiai padidino žemės ūkio ma­
šinų gamybą. Tuo būdu sėk­
mingai pradėta kova dėl aukšto 
derliaus respublikos laukuose.

Rastas Kalnuose
Sudužęs Didelis Orlaivis
Manoma, Jog Iš 50 
Pasažierių ir Įgulos 
Nėra Likę Gyvų

LEEDSBURG, Va., birž. 15.— 
Didžiulis DC-4 pasažierinis or­
laivis, kiek laiko atgal dingęs, 
pagaliau pastebėtas ant pat vir­
šaus Blue Ridge kalno, netoli 
šio miesto.

Manoma, iš 47 pasažierių ir 
trijų asmenų orlaivio įgulos, nė­
ra likę gyvų, nes orlaivio lieka­
nos prastai atrodo—labai sudu­
žusios.

Orlaivis skrido iš Chicagos į 
•WashinglOnu.

Kaip įvyko nelaimė kol kas 
nežinia, šis .didžiulis orlaivis

Senatorius Vandenbergas irgi 
giria tą planą ir ragina republi- 
konus remti jį. Jis sako abi 
partijos stotų už tai.

Kol kas nežinia Tarybų Są­
jungos oficialaus alsinešimo, bet 
neoficialiai Sovietų rateliai čia 
sako, jog tas planas yra patrau­
kimui Europos žmonių palaiky­
ti Amerikos politiką.

Tai bene bus ta pati Trumano 
doktrina, pastangos maisto pa­
galba mobilizuoti anti-sovieti- 
nius elementus prieš Tarybų Są- 
jungą.

Kur nebus galima pilti pini­
gai, kaip Graikijon ir Turkijon, 
manoma, tuo penkių metų eko­
nominiu planu tūlus Europos 
žmones savo pusėn patraukti.

Senatoriaus Vandenbergo en­
tuziazmas Washingtone irgi 
verčia tokias išvadas daryti. 
Vandenbergas neremia prielan­
kios Sovietams politikos . ■

Pats Sekretorius Marshall 
kiek pirmiau pasisakė pritariąs 
“Europos Jungtinių Valstijų” 
sudarymui, nors pastebėjo, k .1 
jis neagituoja už tai. šis pinti 
gali būti viena pastangų “ji • 
mui” Europos anti-sovi.etinci t 
lilikai.

Perono Režimas Pa- Zionistų Mažuma 
laiko Paraguajaus Sutinka Dalinti 
Valdžią

BUENOS AIRES, birž. — 
Pulk. Gregorio Pamar, mažu­
mos vadas Argentinos seime, 
įnešė reikalavimą, kad būtų 
tyrinėjamas įtarimas, kad Ar­
gentinos valdžia teikia ginklų 
Paraguajaus valdžiai, prieš ku­
rią eina sukilimas.

Pomaro rezoliucija remiama 
tūlais dokumentais, kurie ro­
do, kad Peronas ginklais palai­
ko Morinigio valdžią.

Palestiną
JERUZALĖ, birž. 15.— Žydų 

organizacijos Allyah-Hadaša 
vykdomasis komitetas sutinka, 
kad Palestinoj būtų arabų ir 
žydų valstybės. Ta organiza­
cija yra mažuma zionistų są­
jungos. Ji priėmė rezoliuciją, 
kurioje pataria žydams sutikti 
su pasiūlymu dviejų valstybių.

Korėja Nori Juo 
Greičiau Apsivienyti

Studijuos Organizmus
Senai Sušalusių Gyvių

MASKVA.—Tarybiniai moks­
lininkai studijuoja organizmus 
labai senai užšalusių gyvūnų ir 
palikusių kaip jie buvo tada, da­
bar iškastų Ark tiko srityje.

Manoma, tie gyvūnai jau šim­
tai tūkstančių melų atgal gyve­
nę.

Reikalauja Rinitai
Imtis Nusiginklavimu

LAKE SUCCESS, N. Y., birž. 
15.—TSRS atstovas įspėjo Jung­
tinių Tautų Nusiginklavimo Ko­
misiją, jog ji gali suklupti savo 
uždavinyje, jei nepriims Tary­
bų Sąjungos pasiūlymo atomi­
nės kontrolės.

Kitoj komisijoj Sovietų atsto­
vas pareiškė, jog Amerikos mi- 
litarinė valdžia Japonijoj užsi­
merkus nuo fašistinio veikimo ir 
leido senai militarinci klikai val­
džią pasiimti.

Sovietų atstovas ragina nusi­
ginklavimo komisiją surišti 
abelną nusiginklavimą su ato- 

taipgi prieš niinių ginklų kontrole, kitaip 
,.««« nusiginklavimas bus bereikšmis 

ir komisija suklups savo užda­
viniuose.

JAV Prieš Nacionaliza­
vimą Turtų Rumunijoje
Priešinasi Padunojaus 
Blokui, Nes Jis Prielankus 
Tarybų Sąjungai

WASHINGTONAS, birž. 15.—
J. V. vyriausybė įteikus Rumu­
nijai protestą prieš du toj šalyj 
pravestus įstatymus. Valstybės 
Departmentas stoja prieš įsta­
tymą, kuris nacionalizuoja 
stambias įmones ir gali konfis­
kuoti Amerikos aliejaus kompa­
nijų nuosavybes toj šaly.

Protestuojama t
Padunojaus Bloką, kuris' esąs 
prielankus Tarybų Sąjungai. Ju­
goslavija ir Rumunija jau susi­
tarė dėl tokio bloko.

Valstybės departmentas sako, 
kad .IV laikosi teisės savo alie­
jaus kompanijų nuosavybes gin- 
ii- ;

Rumunijos valdžia gi skaito
savo šaly visas nuosavybes esant L - Anti-Komunislinė Sąjunga 
jos kontrolėj ir ji jaučiasi galiu-.reikalauja federalio teismo iš- 
li jas suvalstybinti. 'duoti drausmę prieš Henry

Wallace ■mitingą Watergate 
amfiteatre, pirmadienį.

Vidaus reikalų ministerija 
turi jurisdikciją ant tos vietos.

Ta sąjunga yra kongresinano 
O’Konskio ir kitų tokių. Ji nori 
užginti pažangiems žmonėms 
žodžio laisvę.

Nori Neleisti Wallace 
Kalbėti Sostinėje

WASHINGTONAS. birž. 15.

Belgai Streikuoja Reikalau­
dami Algų Pakėlimo

BRUSELIS.—Šio miesto, taip­
gi priemiesčių ir Brabant vals­
tijos transito darbininkai su­
streikavo privertimui samdyto­
jų pildyti pažadus algų pakėli-

MASKVA, birž. 15.— Tasso 
pranešimai iš Korėjos sako, 
kad minios žmonių ten nori 
juo greičiau apvienyti Korėją, 
sujungiant abi dali —Amerikos 
ir Tarybų Sąjungos — okupuo­
tąsias į vieną.

Pranešimas sako, kad pieti­
nėj Korėjoj, Amerikos zonoj, 
eina teroras prieš demokrati­
nius elementus.

mo.

Nacionalistinė Partija 
Pirko Laikraštį

MONTREAL, Can. — Vietos 
laikraštis Gazette skelbia, jog 
provincijos premiero Duplessio 
Nacionalistinė (fašistinė) parti­
ja pirkus francūzų kalba laikraš­
tį “Montral Malin”.

Miestas Liko Be Transito
ST. LOUIS, Mo. — Jau ke­

lios dienos kaip transito darbi­
ninkai streikuoja ir miestas li­
kęs be busy, gatvekarių ir kitų 
transportacijos priemonių.

HONK KONG.—Kinijos Kwan- 
tung provincijoj kilo dideli po­
tvyniai. Apie pusė miliono 
žmonių liko be pastogės.
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Katalikų Vadų Balsas
Katalikų Labdarybės Konferencija, 

prie kurios priklauso aukščiausi Ameri­
kos katalikų dvasininkai, pareiškė savo 
protestą prieš Taft-Hartley anti-darbi- 
ninkiško įstatymo projektą.

Katalikų Labdarybės Konferencija 
(National Catholic Welfare Conference) 
yra vyriausia Romos katalikų organizaci­
ja šalyje,—vyriausia savo reikšmės, įta­
kos ir jėgos atžvilgiu. Ta organizacija, 
kurią sudaro visi šalies vyskupai, kalbė­
dama išreiškia organizuotos Katalikų 
Bažnyčios nuomonę.

Ir kuomet ši or/a izacija kreipiasi prie 
prezidento Truman'o su reikalavimu ve­
tuoti Tafto-Hartley planą, prie bendro 
reikalavimų sąjūdžio prisideda pajėgus 
balsas.

Katalikų vadovybės nusistatymo aky- 
vaizdoje kaip kontrastas kyla mūsų lie­
tuvių katalikų organizacijų vadų ir spau­
dos elgesys: lietuvių katalikų vadai, jų 
organas “Draugas”, visai ignoruoja unijų 
pavergimo klausimą, jau nekalbant apie 
protestavimą, kaip tai padarė Nacionalė 
Katalikų Vadovybės Konferencija.

Mes sakėme “lietuvių katalikų vadai”— 
nes jie tokiais save mėgsta apibūdinti. 
Bet pakartotini įvykiai, kaip šis ryškus 
atsitikimas, rodo, kad jie vien bando lie­
tuvių katalikų vardu kalbėti, bet faktinai 
kalba , vien savanaudiškos reakcinės ma­
žos klikos vardu,—klikos, kuri su plačiais 
Amerikos lietuvių katalikų Sluoksniais 
bendro neturi.

Mes esame tikri, kad didi dauguma lie­
tuvių katalikų sutinka su Amerikos kata­
likais vyskupais, su Nacionalė Katalikų 
Labdarybės Konferencija, o ne su “Drau­
gu” ir reakcine krikdemų klika, kurie už­
imti karo kiršinimu ir siaura politika ne­
mato gyvybinių Amerikos žmonių reikalų.

“Draugas” ir kiti tos klikos organai, be 
abejo ignoruos vyskupų pareiškimą, ar­
ba jį nukniauks, nustums į nežymią vietą 
ir sukraipys. Tas to organo skaitytojams 
ir platiems lietuvių katalikų sluoksniams 
dar kartą įrodys, kad “Draugas” jų vardu 
neturi teisės kalbėti.

Britų Unijos ir WFTU
Pragoję šiomis dienomis vykstant 

Tarptautinės Unijų Federacijos (World 
Federation of Trade Unions—WFTU) 
pildomosios tarybos posėdžiam, ne iš visur 
galėjo delegatai atvykti. Iš Korėjos pie­
tinės zonos (JAV valdomos) delegatų ne­
išleido ir juos net suėmė. Graikijos de- 
lagatams darė kliūtis. Egypto delegatų 
neišleido ir grąsino juos areštuoti.

Čia svarbu apsistoti prie’Egypto atsi­
tikimo. Egyptas, kuris formaliai yra ne­
priklausomas, faktinai lieka po britų glo­
ba. Britų darbiečių valdžia dar turi le­
miantį, kad ir netiesioginį, balsą krąšto 
reikaluose.

Darbiečių šulas Citrinas, Britanijos 
Unijų Kongreso pirmininkas, yra WFTU 
pildomosios tarybos narys. Britų unijos 
priklauso prie WFTU kartu su Prancū­
zijos CGT, Italijos CTI, Amerikos CIO, 
Tarybų Sąjungos profsąjungomis ir t. t.

Bet Citrino kolegų Attlee ir Bevino ma­
rmėtai, Egypto valdovai, areštuoja uni- 
jistus, kurie vyksta į konferenciją orga­
nizacijos, kurios nariu yra pats Citrinas!

Didesnio dviveidiškumo vargu galima 
rasti,

Mokslo Vyry Atsakomybė .
Ne viąi, bet vis didesnis skaičius moks­

lo vyrų jaučia savo atsakomybę už savo 
žodžius ir darbus. Jie nesitenkina ta ro­
le, kurią jiems tenka lošti savo profesijoj, 
savo speciališkumo ribose. Jie vis labiau 
įsipareigoja būti visuomenės darbinin­
kais.

Paimsime du ryškius pavyzdžius.
Kokia 60 Northwestern Universiteto 

profesorių ir instruktorių pasisakė už 
Henry Wallace’o liniją. Jie nori, kad bū­
tų pradėta rimtai rūpintis "klausimu apie 
organizavimą trečios partijos. Jie prie­
šingi Trumano doktrinai. Jie nori vie­
ningo pasaulio.

Paprastai profesoriai yra palinkę prie 
konservatizmo. Bet jeigu toks didelis jų 
skaičius nusitarė susiorientuoti kitaip, 
tai jau galima kalbėt apie rimtą posūkį 
kairėn tame svarbiame sektoriuj Ameri­
kos intelektualio gyvenimo.

Kitas faktas, į kurį mes turime kreipti 
savo domę, yra diskusijos nesenai praves­
tos Kansas City Universitete. Apie tas 
diskusijas mes radome pranešimą New 
Yorko “Times’e”. Ten itin reikšmingą 
kalbą pasakė Dr. Aaron Novik, vienas iš 
žymiausių atomiškų mokslininkų. Jis pa­
brėžė, kad skerečiojimas atomiška bom­
ba ne tik nieko gero neduos, bet gali pri­
vesti prie civilizacijos sunaikinimo. Nai­
kinamoji atomiškų bombų jėga gali būti 
didesnė, negu ta jėga, kuri demonstruota 
Japonijoj. Kaslink rusų, tai Dr. Novicko 
nuomone, jie gali turėt atombombų už 
3-5 metų. Jei kiltų atombombiškas karas, 
tai galima numatyti pasibaisėtiną katas­
trofą, kurioj savo gyvastį palydėtų milio- 
nai ir milionai žmonių.

Profesorius Novick teigia, kad Truma­
no doktrina neužtikrins pasauliui taikos.

Jis, berods, formaliai nepasisakė už 
Wallace’ą. Bet jis nori taikos taip lygiai 
kaip jos nori Wallace ir daugel milionų 
Amerikos žmonių.

Potvyniai ir... Republikonai
Didi potvyniai siaučia lowoje, Missou­

ri, Illinoise ir kitose valstijose. Patvi- 
nusios Mississippi, Missouri ir į jas įte­
kančios upės jau apliejusios tūkstančių 
tūkstančius kvadratinių mylių mūsų der­
lingų vidurvakarinių plotų, dešimtis tūks­
tančių farmerių šeimų gavo skaudų smū­
gį. Ir tie potvyniai atsilieps ne vien į mū­
sų ekonomiką, bet į pasaulinę maisto pa­
dėtį—badaujančios sritys gaus mažiau 
paramos.

Potvyniai, tikriausia, jūs sakysite, ne­
turi jokio ryšio su politika ir reakciniais 
respublikonais. Taip, bet potvynių ap­
sauga su politika daug bendro turi. Ir 
republikonų bei reakcinių demokratų' 
dauguma dabartiniame Kongrese yra žy­
miai atsakominga už potvynių smūgius 
farmeriams.

Roosevelto laikais taip vadinama dir­
vos konservacijos programa gavo nema­
žai valdiškos paramos. Trąšų subsidijos 
farmeriam padeda ne vien dirvos konser­
vavimui, bet mažina potvynių pavojų. 
Mat, tik geri viršutiniai žemės sluoksniai 
sulaiko didžių lietų įtaką į upes. Pavir- 
šutiniems dirvonams likus nuplautiems, 
potvynių pavojus didėja.

Praeitais metais Kongresas dar žadėjo 
farmeriams $300,000,000 dirvos konser­
vacijos programai. Bet balsuojant biu­
džetą atstovų butas nukirto tą sumą iki 
$165,615,000. Roosevelto programa taip­
gi numatė, ir nemažai pravedė, vakarinių 
plotų džiovinimo projektų, vandens su­
valdymo elektros jėgai ir 1.1.

Šiandien reakcininkai ekonomijos Var­
du tas programas, tuos projektus, paker­
ta.

Ekonomija žmonių gerbūvyje, far­
merių apsaugoje, naujuose naudinguose 
projektuose, tuo tarpu, kai didžturčiams 
įeigų mokesčiai palengvinami milionais, 
tuo tarpu, kaip bilionai išleidžiami apsi­
ginklavimui.

KLERIKALŲ “MQRALI- 
NIS PRIEVARTAVIMAS”

“Keleivio” N-ry 24 tūlas 
Vincas Mokinys skundžiasi 
dėl klerikalų šeimininkavi­
mo bėglių mokyklose Vokie­
tijoj.

Rašo jis:
“Lietuvių tremtinių moky­

klose ir gimnazijose viską sa­
vo rankosna kietai suėmė vie­
ni kuniginiai—lyg kitos pa­
kraipos lietuvių tautoje visai 
nebūtų. Jų tarpe pasiskirsty­
tos pedagogų vielos, mokyklų 
vadovybės ir tremtinių švieti­
mo vadyba.”

Kuniginė žvalgyba sekio­
ja mokinius, verste verčia 
juos stūksoti bažnyčioje. O 
kas jų neklauso—

“Tai jau ir esi blogas žmo­
gus, bolševikas ir panašiai.”

Tas pats Vincas Mokinys 
toliau rašo, kad klerikalai—

“Tokiu monopolizuotu au­
klėjimu siekia užtikrinti sau 
gailą ateities Lietuvoje.”

To tai jau, žinoma, nebus, 
nes klerikalai matys Lietu­
vą tik sapne.

Čia, Amerikoje, keleivi­
niai ir naujieniniai socialis­
tai, trilinkai susikūprinę, 
nuolankauja juodajai armi­
jai ir jos generolams Kon­
čiams, Urbanavičiams, Ju­
rams. Tie atsiprašant socia­
listai augina klerikalams 
ragus.

O bėglių mokyklose Vo­
kietijoj tos pačias juodosios 
armijos agentai brukte bru­
ka davatkiškumą;

Klerikalai, kur jie jaučia 
anglosaksų globą, nepasi­
keitė nei už sudilusį centą.

Ir Lietuvą jie įsivaizduo­
ja davatkynų, klioštorių ir 
“dievo mukų” užkampiu. 
Laimė, kad jų grubūs nagai 
Lietuvos nepasieks.

palei organizacijai jos vadai 
turėtų sulįst į grabus?

Prieš karą gyvavo tokia 
organizacija, kaip Tarptau­
tinė Darbo Unijų Federaci­
ja (amstęrdamiškis Inter­
nacionalas). šiandien jo nė­
ra. Bet ar tas reiškia, kad 
jo vadai neturėtų teisės 
veikti savam krašte?

Kodėl toks Dimitrovas ar 
Gottwaldas neturėtų teisės 
veikti Bulgarijoj ar Čeko­
slovakijoj, jeigu tų šalių 
žmonės pasitiki jų vado­
vybe?

AUGUSTINAVIčIUS 
JSTOROJASI.

Pliuškiui išvykus į Wa- 
shingtoną “gelbėt” Lietuvą, 
staršos pareigas “Naujie­
nose” eina p. Augustinavi- 
čius. Jis jau išmoko visas 
menševikiško totalitarizmo 
taisykles.

Pereito penktadienio 
“Naujienose” visi trys edi- 
torialai ir apžvalga pavesta 
bolševikų šlovinimui. Iš ti­
krųjų, jei nebūtų bolševikų, 
“Naujienos”, ant rytojaus, 
turėtų užsidaryti, nes nebū­
tų medžiagos tai giesmei be 
galo.

Pirmam editorials rašo 
apie “Kominterno agentus.” 
Nors Kominfernas (Komu­
nistų Internacionalas) jau 
daug metų kaip neegzistuo­
ja, bet “Naujienos” juk su 
jokiais faktais nesiskaito.

Menševikų laikraštis su­
mini vardus visos eilės as­
menų, kurie seniau lošė žy­
mias roles Komunistų Inter­
nacionale. Tie asmenys 
j(kaip Dimitrovas, Thorez, 
Gottwald, Rakosi) ir dabar 
žymiai figūruoja savo gim-. 
tinių kraštų politikoj.

Na, tai kas! Ar tai jie 
veikia, kaip “Kominterno 
agentai ?”

Ar tai pasinaikinus tai ar

MICHIGAN PILIEČIU KOVA
PRIEŠ GESTAPO BILIŲ

Lietuviams Tenka Smarkiau Išsijudinti;
Reikia Daugiau Jautrumo Nujausti Pavojų

MELUOJA IR NEPA­
RAUSTA.

“Draugo” koresponden­
tas V. Arūnas, kuris rašinė­
ja tam laikraščiui iš Pary­
žiaus, yra nepataisomas me­
lagis. Tai tikras antikomin- 
terniškos ašies padaras.

Meluoja jis taip, kad tan­
kiai pats save bemeluojant 
pagauna.

Pereito penktadienio 
“Drauge” jis rašo apie pa­
plitusius Prancūzijoj strei­
kus.

Kas kaltas? žinoma, ko­
munistai. Komunistų Par­
tiją, didžiausią Francūzijoj, 
jis vadina “nematoma ran­
ka ...” Maskvos ranka.

Bet lyg pajutęs, kad pa­
ėmė perdidelę melo porciją, 
Arūnas susigriebia ir rašo 
jau kitoniškiau—

“Čia, žinoma, nęimsim 
neigti, kad streikai yrą visai 
nepamatuoti. Dalinai darbi- 
ninktį reikalai yra teisingi, 
nes ... gyvenimo brangumas 
vėl pradėjo kilti, tuo tarpu at­
lyginimas tebėra labai žemas.”

Na, matot! Jei darbinin­
kų reikalavimai teisingi, jei- 
jų atlyginimas labai žemas, 
tai ko jis plūsta komunistus. 
Jis turėtų juos girti, jeigu 
jie remia teisingus reikala­
vimus.

Arūnas, gyvendamas Pa­
ryžiuje, negalėjo nežinoti, 
kad ir katalikų ųnijistų są­
junga remia streikus. Ta są­
junga pareiškė savo solida­
rumą su gelžkeliečiais.

Bet jis apie tai nei nemik- 
telėjo.

John Roosevelt, buvusio prez. 
sūnus. Jis yra kokiu tai virši­
ninkėliu krautuvės Los Angeles, 
kurios darbininkai streikuoja. 
Anądien John’as apmušęs vieną 
pikietininką ir už tai patrauktas 

teisman

JERUZALĖ.—Palestinos’ bri­
tų žinių agentūra Tel Avive bu- 

kitai tarptautinei ar nacio-’vo ekstremistų bombarduota.

Birželio 7 d. Detroito Ci­
vil Rights Congress laikė 
konferenciją Masonic Tem­
ple salėj. Konferencija bu­
vo sušaukta ant greitųjų, 
nes Callahano (gestapo) bi­
lius sudaro rimtą pavojų 
šios valstijos piliečiams. 
Visgi delegatų unijos pri­
siuntė 37, bažnytinės grupės 
7 ir įvairių tautų organiza­
cijos turėjo 19 delegatų. 
Lietuvių dalyvavo tik 2 iš 
Detroito ir 2 iš Grand Ra­
pids.

Konferencijoj dalyvavo 
tokie žymūs žmonės, kaip 
prof. J. Sherman iš Wayne 
Universiteto, senatorius 
Stanley Nowak ir Harry F. 
Ward, National Civil Rights 
Congress garbės pirminin­
kas, neskaitant įvairių uni­
jų viršininkų.

Iš raporto pasirodė, kad 
reakcininkai dirba sušilę, 
kad tą bilių skubiai perva­
ryti. Abiejuose butuose jau 
jis užgirtas, tik reikia gub. 
Kinų Sigler parašo ir jis 
tampa įstatymu. O kad Si­
gler mielu noru pasirašys, 
niekas neabejoja. Visi jau 
žino kokio plauko žmogus 
yra Sigleris.

Senatorius Nowak pa­
reiškė griežtą protestą prieš 
tokį nelemtą skubumą bilių 
pervaryti. Tarp kitko jis sa­
kė: “Niekad dar mūsų vals­
tijos istorijoj taip pašėliškai 
greitai nebuvo išleistas jo- 
kis įstatymas. Iki šiol dar 
duodavo žmonėms laiko pa­
nagrinėti .bilių pirm negu 
priimdavo.”

Reikalaus Referendumo.
Masonic Temple salėj su­

sirinkę 250 delegatų pareiš­
kė, kad “kova prieš tą ges­
tapišką įstatymą, kuris duo­
da valstijos prokurorui tei­
sę nurodyti ypatą veikian­
čią svetimos šalies naudai 
(prieš šios šalies valdžią), 
užima pirmą vietą prieš vi­
sas kampanijas mūsų vals­
tijoj.

Konferencija nutarė rink­
ti parašus ant peticijos ir 
reikalauti referendumo bal­
savimų 1948 metais, kad da­
vus piliečiams patiems pa­
reikšti ar jie nori tokio bi- 
liaus, kaip Callahan bilius. 
Tam reikalinga penki nuo- 

: šimčiai balsų paduotų pa­
skutiniuose gubernatoriaus 
rinkimuose.

Pirmoj biliaus sekcijoj 
nurodoma, kad bilius turi 
tikslą išlaikyti valstijos 
žmonių apsaugą ir gerovę. 
Štai ištisai antra sekcija: 
. See. 2. For the purposes 
of this act, the 'term “for­
eign agencies” means any 
group, club, league, society, 
committee, association, pol­
itical party, or combination 
of inidividuals or individu­
als acting in concert there­
with, whether incorporated 
or otherwise, subsidized by 
a foreign power or powers 
as follows...

Užtenka vien šios sekci­
jos, Rad supratus koks pa­
vojingas yra tas Callahan 
bilius. Jis taikomas nevien

oi ganizacijoms (kurios jau 
yra suregistruotos Michi­
gan valstijoj), bet kiekvie­
na m piliečiui, kuris būtų nu­
girstas prasitariant nepa­
tinkamai gestapo agentams. 
Bile prielankūs prasitari- 
mas apie kitos šalies valdžią 
gali būti skaitomas “sub­
versive” (prieš mūsų šalį) 
ir prasitaręs gali būti suim­
tas ir teisiamas.

Bausmė, sulyg to biliaus 
piovizijų, būtų ne daugiau 
kaip $5,000, arba ne daugiau 
penkių metų kalėjimas arba 
abi bausmes gali uždėti.

Totalitarizmo Apsireiš­
kimas.

Jei šis bilius įeitų galion, 
mūsų laikraščiai, radijo 
programai, knygų ir brošiū­
rų leidimas būtų po griežta 
cenzūra. National Civil 
Rights Congress garbės pir­
mininkas Dr. Harry F. 
Ward kalbėdamas konfe­
rencijoj pareiškė, kad Cal­
lahan bilius tai apsireiški­
mas totalitarizmo mūsų ša­
lyje. Tai amerikinis būdas 
kontroliuoti žmonių protą 
aj. maskavus tikrąjį fašisti­
nį charakterį.

Senatorius Matthew Cal­
lahan, biliaus autorius, vie­
šai pareiškė, kad “Michigan 
Herald” yra vienas iš leidi­
nių šioje valstijoj, kuris pir­
miausiai būtų užgintus. Ge­
rai, žiifotne, kad unijiniai 
laikraščiai tikrai būtų už­
drausti. Cenzūra galėtų bū­
ti uždėta ir ant kalbinių 
laikraščių ir sustabdytas 
jiems paštas.

Turime Daugiau Atydos 
Kreipti.

Apie Callahan bilių kalbą 
jau nevien detroitiečiai. Vi­
sos šalies piliečiai su nekan­
trumu laukia žinių apie jį. 
Jei jis būtų priimtas, kitų 
valstijų reakcininkai su di­
desne drąsa imtųsi veikti to­
kių bilių išleidimų. Mūsų or­
ganizacijos, kurioms tąs bi­
lius mierijamas, turi imtis 
didesnės veiklos.

Tik du delegatus pąsiun- 
čiant į tą svarbią konferen­
ciją, mes labai blogai pasi­
rėdėm. Jei organizacijos ne­
suspėjo išrinkti delegatų, 
tai valdybos galėjo paskinti 
juos arba ir patys nariai, 
kuriems rūpi apsaugoti mū­
sų organizacijas ir visus pa­
žangesnius žmones, nuo re­
akcijos puolimo, galėjo da­
lyvauti ir tuomi prisidėti 
piie to biliąus sumušimo. 
Dalyvaujant tokiose konfe­
rencijose galima įsigyti rei­
kiamų faktų prieš tokįus bi­
lius ir pasekmingiau vesti 
kampaniją prieš juos.

Dabar dar galima siųsti 
rezoliucijas, telegramas, at­
virutes ir delegacijas pas 
gubernatorių Sigler pareiš­
kiant savo balsą prieš tą bi­
lių. Jei neveiksime griežtai 
ir greitai, susilauksime lai­
kų, kada visi būsime sekio- 
jami fašistų agentų - ges­
tapo.

' Susirūpinus.
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W1SCONS1NO ŽINIOS
Motina Užsmaugė 3 
Savaičių Kūdikį

Racine, Wis.—Antradienį, 
birželio 10 d., 18 metų mo­
tina telefonu pasišaukė iš 
Burlington policiją ir verk­
dama pranešė: “Aš nužu­
džiau savo kūdikį ir pati no­
riu mirti.”

Mrs. Frances Stowell, ku­
rios vyras dirba pieno įmo­
nėj, prisipažino, kad ji vie­
ną ranką uždėjusi ant kūdi­
kio (dukrelės) lūpų su kita 
ranka pasmaugė. Ji skundė­
si, jog nežinojusi nieko apie 
kūdikio auklėjimą ir šiaip 
nemylėjusi savo kūdikį. Sa­
kė, abu su vyru nusitarė 
kūdikį turėti, bet kada gi­
mė, jai pasirodė, kad būtų 
geriau, jei būtų ilgiau pa­
laukę.

Motina laikoma tolesniam 
išklausinėjimui.

J. I. Case Sutinka Dadėti 
16 Centų į Valandą

Racine, Wis.—Antradienį, 
birželio 10 d., Arnold W. 
Brady, J. I. Case Co. indus­
trinių santikių direktorius, 
siūlė pakelti algas tos kom­
panijos darbininkams po 15 
centų į valandą. Brady pa­
rašė laišką UAW-CI0 loka- 
lo 180 sekretoriui Arthur 
Skibb. Jis sakė, kad kompa­
nija sutinka pakelti algas 
nuo pirmadienio, birželio 
16-tos, jeigu unija atsižadės 
atnaujinti derybas po rug­
sėjo 30, 1947 m., kaip kon­
trakte sutikta.

Harvey Kitzman, lokalo 
prezidentas, šaukė lokalo 
susirinkimą šeštadienį. 
Kaip nubalsavo susirinki­
mas, neteko sužinoti.

Iš LLD 94 Kuopos 
Susirinkimo

Kenosha, Wis. — Birželio 
9 d. pas G. Žilių atsibuvo 
LLD 94 kp. susirinkimas. 
Nors nariais susirinkimas 
nebuvo skaitlingas, bet visi 
rimtai svarstė kuopos rei­
kalus. Tarp kitko buvo iš­
duotas raportas iš “Vilnies” 
Šėrininkų Suvažiavimo ir 
“šurum-burum” parengimo. 
Iš raporto pasirodė, kad 
nuo parengimo pelno liko 
$33.50, iš kurių $10 liko pa­
aukauto LLD centrui dėl iš­
leidimo šių metų knygos.

Sekantį susirinkimą nu­
tarta laikyti atvėsus orui, 
rugsėjo mėnesį.
Iš LDS 65 kp. Susirinkimo.

Birželio 11 d., 7:30 vai. 
vakare, German - American 
svetainėj atsibuvo LDS 65 
kuopos susirinkimas.3

šiame susirinkime gauta 
pora naujų narių. Taigi šia­
me vajuj, nors .lėtai, bet vis 
žengiame pirmyn, gauname 
naujų narių. D-gė A. Lorie- 
nė dėl nesveikatos rezigna­
vo iš finansų sekretorės pa­
reigų, o jos vieton liko iš­
rinkta d-gė N. Vepraus- 
kienė.

Tvirtas Darbininkas.
Birželio 10 d. Nash dirb-

6,000 Jaunuolių 
Susirinks Konferencijoj

Milwaukee, Wis. — Nuo 
birželio 25 iki 29 čia laikys 
konferenciją liuteronų tikė­
jimo jaunimas (The Young 
People’s Luther League and 
Choral Union). Tikimasi, jog 
jaunuolių, 14 metų ir senes­
nių, bus apie 6,000.

Tiek daug delegatų ap- 
nakvydinti bus tikra proble­
ma. Jau dabar rūpinamasi 
kambariais. Net Raudona­
sis Kryžius rengiasi suteik­
ti loveles (cots) įvairiose 
bažnyčiose. Apie tūkstantis 
turės susikraustyti į State 
Fair Park patalpas.

Iš ankstyvų pranešimų 
matosi, kad jaunuoliai gry­
nai tikėjimiškais reikalais 
renkasi.

Miesto Taryba Prašo 
Vetuoti Bilių

Sheboygan, Wis.—Darbo 
unijos surengė didelį masi­
nį mitingą, kur pasitiko ke­
turis delegatus grįžusius iš 
Washingtono. Jie ten buvo 
nuvykę reikalauti, varde 
Sheboygan darbininkų, kad 
prezidentas vetuotų Taft- 
Hartley bilių.

Mitinge priimta rezoliuci­
ja, kurią pilnai užgiria Cen­
tral Labor Council. LeRoy 
Gartman, International Fur 
& Leather Workers Union 
Local 325 valdybos narys, 
taipgi ir Miesto Tarybos 
prezidentas, darbininkų pri­
imtą rezoliuciją pateikė ta­
rybos nariams. Tarybos na­
riai, 14 balsų prieš 2, nu­
tarė priimti rezoliuciją ir 
pasiųsti į Washingtoną var­
de Sheboygan Miesto Ta­
rybos.

Tai puikus pasidarbavi­
mas organizuotų darbinin­
kų. Jau tik kelios dienos be­
liko protestams prieš tą 
prieš-darbininkišką bilių.

Unjistai pagerbia savo narį, atsižymėjusį ne tik unijos 
darbuotėje, bet ir kare prieš fašistinę ašį. Čia matome 
Amalgamated Clothing Workers (CIO) lokalo 4-to pir­
mininką Irving Reier įteikiant alyviniais dažais tapytą 
protretą to lokalo vice-prezidentui, veteranui Murray 
Weinst'ein’ui. (Federated Pictures)

Mirė Vincas Grabauskas 
Senas Milwaukietis

Milwaukee, Wis.—Gegu­
žės 19 d., 1947 m., čia mirė 
Vincas Grabauskas, sulau- 
83 metų.

Velionis atvažiavo iš Lie­
tuvos į Sheboygan, Wis., 
1898 metais. Gimė Suvalkų 
rėdyboj, Puškių parapijoj. 
Vedė M. K. ir susilaukė di­
delės šeimos: 8 sūnus ir 5 
dukteris. Užaugino penkis 
puikius sūnus ir tris duk­
teris.

Į Milwaukee, Wis., atva­
žiavo 1917 metais ir čia iš­
gyvenęs 30 metų, mirė.

Velionis Vincas Grabaus­
kas buvo laisvų pažiūrų 
žmogus, gyveno laisvai ir 
tapo laisvai palaidotas. Lai 
būna lengva tau, Vincai, 
Amerikos šalta žemė.

Biskis Apie Velionio 
Veikimą.

Atvažiavęs iš Lietuvos 
1898 metais, dar jauno am­
žiaus, į Sheboygan, Wis.,

NUBAUDĖ Už MAŽĄ 
VOGĄ.

Milwaukee, Wis.—Bučer- 
nės savininkas Max Laufer, 
turintis savo bučernę ant 
1038 N. 3rd st., gegužės 10 
d. tapo nubaustas distrikto 
teisme ir turėjo užsimokėti 
$25 pabaudos.

Peter Dwyer, miesto vo- 
gos ir mieros pridabotojas, 
tyčia pasiuntė du kostume- 
rius, kurie nutėmyjo, jog 
bučeris nuvogė nuo l1/* iki 
4*4 uncijų.

tuvėje atsitiko sekamas įvy­
kis : Alfonso Tyler, 38 metų, 
stovėjo arti kito darbinin­
ko, dirbančio su dideliu kū­
ju (sledge-hammer). Pasta­
rasis pasimojo kūju smogti 
kur jam reikia, bet pataikė 
tiesiai į Alfonso Tylerio pil­
vą. Užgautąjį tuoj nugabe­
no į dirbtuvės ligoninę, bet 
už 30 minutų jis apleido li­
goninę lyg nieko nebūtų at­
sitikę. Ant rytojaus sveikas 
atėjo į darbą.

Kenoshietis.

Kada Vinco Grabausko 
šeimyna suaugo, tai prašė, 
kad apleistų* Sheboygan, 
kad nereikėtų klausytis tų 
užpuldinėjimų ir pajuoki­
mų. Vinco Grabausko šei­
myna visa gyvena laisvai ir 
kalba gerai lietuviškai, čia 
Mihvaukėj neprisidėjo prie 
lietuvių, kad niekas nesuži­
notų jo praeities.

Amerikos Lietuvių Pilie­
čių Kliubo pirmininkui bu­
vo pranešta, kad mirė Vin­
cas Grabauskas, kliubo tvė­
rėjas ir pirmasis kliubo pir­
mininkas ir narys kliubo. 
Bet niekas tokioj liūdnoj va­
landoj neatsiliepė ir laido­
tuvėse nedalyvavo. Tai jau 
didžiausia gėda kliubui!

Sheboygan© pažangūs lie­
tuviai turėtų pradėti dau­
giau veikti: platinti “Vilnį” 
kaipo geriausį darbininkų 
dienraštį.

Ožas.

Valstijos Darbininkai 
Prašo Didesnių Algų

LOS ANGELES
Los Angeles, Calif.-MSte- , 

būkladaris Orak, kurį vie­
nas turtingas armėnas par­
sikvietė iš Irano, kad išgy­
dytų jo sūnų, tai jau dvi mo­
teris nugydė su savo stebu­
klais. Viena gavus jo, Orak, 
palaiminimą grįždama na­
mo mirė kelyje, o antra ap­
alpo ir buvo nugabenta į li­
goninę.

Dabar jis galės sakyti, 
kad tos dvi moterys neti­
kėjo užtektinai, užtai taip 
atsitiko. Gal ir daugiau to­
kių atsitikimų buvo, bet tik 
tuos du patėmijau laikraš­
čiuose.

Aš vis manydavau, kad 
tie žmonės, kurie užsiima 
pardavinėjimu stip r e s n i ų 
gėrimų, visai nereikalingi 
šiame pasaulyje, bet ot man 
pasitaikė būti taip vadina­
mam baliukyje ir matyti 
kaip žmoneliai ištroškę sie­
kia, kad pasiekti stiklelį ir 
kaip jie linksmi palieka, ka­
da gauna įversti kelis sti­
klelius į savo griešną burną.

Dabar aš persitikrinau, 
kad tie žmonės, geriau sa­
kant, biznieriai, reikalingi, 
nes jie linksmina svietą. Mes 
čia turime vieną tokį gerą 
draugą J. Babicz. Kas norit 
būti linksmais, matykit jį.

Dabar, kada į Los Ange­
les privažiavo daug lietuvių 
iš kitų kolonijų čia apsigy­
venti, tai su gerais žmonė­
mis atvažiavo keletas ir po­
nų. Žinoma, ' ponai negi 
dirbs, o gyventi reikia, tai 
ir ponai pradėjo rengti pik­
nikus ir kitokius parengi­
mus, pasikviesdami žmo­
nes, kad jie padarytų pel­
no. Na, ir nekatrie seni Los 
Angeles gyventojai, katrie 
dalyvaudavo draugijų pa­
rengimuose ir vadindavosi 
draugais, dabar nuėjo pas 
ponus ir patys vadinasi ne 
draugais, bet ponais.

ĮVAIRENYBĖS 
gražūs, tai kodėl jie turėtų 
gėdytis parodyti kitas savo 
kūno dalis, kurias, mes visi 
žinome, kad turim ir dažnai 
didžiuojamės.

Teko būti vienam gra­
žiam susirinkimėly, kur pri­
sirinko pilnas kambarys 
žmonių. Iš visų tų vienas at­
sirado rūkorius. Aš kaip 
gyvas nesu matęs tokio 
žmogaus: išbuvom apie ke­
turias valandas visi susi- 
kimšę tam kambaryje ir vi­
są tą laiką tas draugas rū­
kė ir rūkė kaip iš kamino, 
be sustojimo.

Žinoma, nieko negali sa­
kyti žmogui už tai. Tai jo 
privatiškas dalykas. Bet įsi­
vaizduokit sau, jei nors pu­
sė iš susirinkusių būtų pa­
virtę dūmų kaminais per tas 
4 valandas, kas būtų atsiti­
kę tame kambaryje. Būtu­
me neįžiūrėję vienas kito 
per dūmus, o ant rytojaus 
tie, katrie nerūko, būtų sir­
gę visą dieną.

Nesenai čia mirė kun. Ma­
cijauskas. Kaip jau žino­
ma, kad 1940 metais bolše­
vikai buvo kun. Macijauską 
“nužudę,” bet kokiu tai bū­
du jis “prisikėlė iš numiru­
sių” ir atsirado Los An­
geles mieste, įsikūrė sau 
bažnytėlę ir dar išgyveno 
keletą metų. Niekas jam ne­
kliudė šaukti žmones prie ti­
kėjimo, kokį jis išpažino. 
Reikia pasakyti, kad jis bu­
vo gabus biznierius, savo 
parapijoj mokėjo prieiti 
prie mažiau protaujančių 
žmonelių ir iškaulyti pini­
gų savo reikalam.

Dabar miręs jis turės at­
sakyti prieš dievą už šmei­
žimą netik Tarybų Lietuvos 
valdžios, bet ir abelnai pa­
žangios visuomenės; visur 
ir visuomet jis šmeiždavo be 
jokio pamato.

LDS 7-tos Apskrities 
Piknikas

Milwaukee, Wis.—LDS 7- 
tos Apskrities metinis pik­
nikas atsibus birželio 
(June) 22 d. pradedant 10 . 
valandą ryte, Bauers Grove, 
5476 So. 13th st. ir Grange 
ave., Town of Sak, prie Mil- 
waukes.

Kad būtų visiems lengva 
rasti pikniko vietą, tai iš 
Milwaukee imkite So. 13th 
st. ir važiuokite iki Grange 
ave. Važiuojant Hwy. 41 ar 
42 pasisukite ant Grange ■ 
ave. ir važiuokite iki So. 
13th st., ir rasite pikniko 
vietą.

Užkviečiame visas Wis­
consin© kuopas dalyvauti, 
kaip tai: Kenosha, Racine, 
Sheboygan ir Cudahy. Šio 
pikniko komisija stengsis 
visus patenkinti. Turėsime 
skanių valgių ir gėrimų kiek 
reikės. Taipgi turėsime ge­
rą muziką dėl šokių.

Mes tai] gi 4 prašome visų 
pritarėjų atsilankyti ir 
linksmai praleisti laiką ant 
tyro oro.

Komitetas.

Rudaičiai- pateko į auto­
mobilio nelaimę ir stebu­
klingai jie išliko gyvi, tik 
biskį apdaužyti, nes auto­
mobilį, katruo jie važiavo, 
sudaužė gatvekaris taip, 
kad negalima buvo sutai­
syti.

Linkiu draugam greit pa­
sveikti.

R-ka.

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue 

KENOSHA, WIS.
Viskas Ko Reikia Grožio Kultūrai

Savininkė

WILMA SMITH

Phone 23002

visų pirmiausiai sutvėrė pa- 
šalpinę darbininkišką drau­
giją, tai Amerikos Lietuvių 
Piliečių (Ūkėsų) Kliubą ko­
vo 6 d., 1906 m. Kliubą su­
tvėrė ant laisvų pamatų, 
kad nereikėtų eiti išpažin­
ties arba iš kliubo iždo duoti 
dėl bažnyčios ar šelpti dy­
kaduonius. Tas viskas buvo 
gerai kol Sheboygane nebu­
vo klebono. Bet kada čia at­
sirado kunigas, tai viskas 
virto kitaip. Pirmiausiai vi­
si parapijonai turėjo eiti iš­
pažinties ir klebonas klausė 
ar priguli prie ALŪ Kliu­
bo. Jei kuris atsakė, kad 
taip, tai kunigas pasakė, 
kad negali atleisti už grie- 
kus kol prigulės ALŪ Kliu- 
be. Grabauskui teko daug 
dirbti, kad kliubą išlaikyti. 
Prie kliubo liko tik penki 
nariai ir vienas sirgo. Ižde1 
pinigų mažai buvo, bet Vin­
cas dėjo visas savo spėkas, 
kad sustiprinti ALŪ Kliubą 
turtu. Sheboygano parapi­
jonai matė, kad Vincą Gra­
bauską negali paveikti ir 
pritraukti prie parapijos ir 
atitraukti nuo jo laisvo gy­
venimo, tai jam davė naują 
vardą: Ožkų Kliubo pirmi­
ninkas. Bet Vincas čia bū­
damas skaitė “Keleivį” ir 
“Šakę” ir dirbo kol susti­
prino ALŪ Kliubą turtu.

Madison, Wis.—Antradie­
nį, geg. 10 d., apie 30 valsti­
jos darbininkų nuvykę į le- 
gislatūrą, kada finansinis 
komitetas laikė susirinkimą 
ir svarstė savo algų pakėli­
mą, kalbėjo prieš žemas al­
gas.

Dr. H. H. Christofferson 
finansiniam komitetui pro­
testavo prieš nepakenčia­
mai mažas algas valstijos 

I gydytojų, kuriems daug ma­
giau mokama šioje valstijoj 
kaip kitose valstijose. Dau­
gelis gydytojų apleidžia 
Wisconsiną ir vyksta į ki­
tas valstijas, kur daugiau 
mokama gydytojams.

Kiti gydytojai taipgi kal­
bėjo prieš mažas algas, tvir­
tinant; kad tas labai skau­
džiai atsilieps ant šios vals­
tijos ligoninių ir abelnai ant 
gyventojų.

Atitaisome Klaidą
Kiek laiko atgal “Vilny­

je” buvo rašyta apie aukau­
tojus, kurie atsinaujindami 
“Vilnį” aukavo. Buvo pa­
duotas vardas W. J. Stalpin, 
bet pažymėta, kad iš Hart, 
Mieli., o turėjo būti: W. J. 
Stolpin iš Flint, Mich. Atsi­
prašome draugo.

“Vilnies” Adm.

Jau yra žinoma, kad per 
daugelį metų čia Kaliforni­
joj yra praktikuojamas nuo- 
gizmas. Net kelios yra kem­
pės, kur tam tikri žmonės, 
kurie myli daug saulės, su­
važiuoja į tas vietas, nusi­
rengia visai nuogai ir turi 
piknikus: meta bolę, žai­
džia visokius gėmius sykiu 
moterys, vyrai ir vaikai. 
Mums lietuviams nepapras­
tas dalykas, ir mes būdavo 
tik iš juoko prisimindavo­
me,’bet, kaip aukščiau mi­
nėjau, kad į mūsų miestą 
privažiavo visokio margo 
svieto, tarpe visų kitų atsi­
rado ir lietuvių, kurie nu­
važiuoja į tas kempes. Jas 
čia vadina sveikatos ir sau­
lės darželiais (Health and 
Sunshine Camp). Netik pa­
tys važiuoja, bet ir kitus 
kalbina, girdami, kad ten 
sveika būti ant saulės.

Žinoma, čia seniau gy­
venanti lietuviai pirmiau to 
negirdėjo tarp lietuvių. 
Jiems pasidarė naujenybė. 
Vieni smerkia, sakydami, 
kad tik ištvirkėliai į tokias 
vietas važiuoja, o tie, kurie 
važiuoja, mano, kad tik pil­
nai ir plačiai mąstanti ten 
gali važiuoti.

Jie sako, jeigu žmonės ga­
li rodyti savo veidus, nosis, 
nors dažnai esti ir labai ne-

SMAGIAUSIA UŽEIGA KENOSHOJ 
yra

WALTERIO ŠLIAGER10 UŽEIGA
ALUS—VYNAS—DEGTINĖ—UŽKANDŽIAI

5601—24th Ave., Kenosha, Wis.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa—daržovės—vaisiai 
Žemiausios kainos ant parinktų produktų.

Specialis pardavimas ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd AVENUE, KENOSHA, WIS.
Phone No. 2-1415

DIDŽIAUSIA ir GRAŽIAUSIA 
UŽEIGA

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas Vakaras orkestras šokiam

154 S. GENESEE STR.
WAUKEGAN, ILL.

Boleslovas Masiliūnas 
Savininkas.
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Donelaitis ir Jo Poema
ANTANAS VENCLOVA

(Pradžia šeštadienio numeryje)
Donelaitis savo poemoje dažnai prieš­

priešomis sustato lietuvius baudžiaunin­
kus ir vokiečius dvarininkus, norėdamas 
iškelti lietuvių tautos moralinį aukštu­
mą, geisdamas apsaugoti lietuvius nuo 
būdingų vokiečiams atėjūnams įpročių— 
šiurkštaus elgesio, girtavimo, keiksmų ir 
kitokio moralinio palaidumo.

Labai įdomu, kad Donelaitis gyvenęs 
ir kūręs tamsiausioje feodalinės prie­
spaudos gadynėje, savo kūriny dažnai 
reiškia tokias demokratines idėjas, ku­
rias įrašiusi savo vėliavose francūzų bur­
žuazija griovė feodalizmo tvirtoves:

“Žinom juk, visi, kad mes nuoginteliai 
gemam,

Taip didžiausias pons, kaip mes vyžoti 
nebagai,

Ciesorius taip jau, kaip jo skaroti 
padonai;

Ubags taip, kaip pons kytriausias, 
užgema glupas...

Pons šilkuos, o būrs šiauduos veršiena 
pasislėpęs,

Ir abu po to protingai pradeda mislyt.
... Ponų dar nė vienas su kardu negimė 

sviete,
O tarp būrų vėl nė vienas sau neatnešė 

žagrę
Ar akėčioms padarynes ar negelį 

grėbliui.”
Kristijonas Donelaitis, stambaus mas­

to menininkas, auklėtas, kiek galima spė­
ti, daugiausia senovės romėnų ir graikų 
literatūros pavyzdžiais, iš jų paėmęs savo 
poemai bei pasakėčioms ir metrinę heg­
zametro formą} kaip gyvenimo vaizduo­
tojas ištisai išlieka visiškai originalus. 
Jam visai svetimos tos pseudoklasikinės 
poetinės priemonės, kurios ne tik XVII, 
bet ir XVIII amžiuje dar plačiai tebevar­
tojamos Vakarų Europos literatūroje, 
kada savo meto problematika būdavo 
įvelkama į dirbtinę graikų arba romėnų 
skrąistelę. Donelaitis—gryniausio krau­
jo realistas. Ir tai labai nuostabu, jeigu 
atsiminsime, kad realistinis metodas tiek 
Vakarų, Europos, tiek rusų literatūroje 
pasireiškia žymiai vėliau—tiktai apie 
XIX amžiaus vidurį. Tuo būdu Donelai­
tis, rašęs viena seniausių Europoje ma­
žos tautos kalbų, sukūrė poemą, kuri ne­
turi pavyzdžių nei turinio, nei vaizda­
vimo metodo atžvilgiu nė vienos Europos 
tautos literatūroje. Tik labai glaudžiu ir 
labai tvirtu poeto ryšiu su liaudimi, tik 
giliausiu liaudies gyvenimo pažinimu ir 
jo meile tegalima išaiškinti šį faktą, ap­
sprendžiantį nepaprastą Donelaičio poe­
mos originalumą.

“Metų” poema, kaip žinoma, nebuvo iš­
spausdinta prie autoriaus gyvos galvos. 
Ji buvo išleista L. Rėzos tiktai 1818 me­
tais, tai yra praėjus 38 metams nuo poeto 
mirties, ir tai su didelėmis kupiūromis. 
Matyti, daugelis poemos vietų tuo metu 
negalėjo būti išspausdintos dėl savo po­
litinio, visuomeninio ir tautinio aštrumo. 
Ir juo toliau, juo poemos garsas vis di­
dėjo. Ji buvo išversta į keletą svetimų 
kalbų. Ją pažinojo ir mėgo didysis Ado­

mas Mickevičius. Ji auklėjo lietuvių bur­
žuazinio tautinio sąjūdžio laikų veikėjus. 
Tėvynės karo metu Donelaičio poema ne 
kartą būdavo naudojama kaip ginklas, 
nukreiptas prieš vokiškųjų grobikų už­
mačias. Šiuo metu Tarybų Lietuvos 
moksleivis kiekvienoje savo chrestomati­
joje randa gausingų garsiosios Donelai­
čio poemos ištraukų. Kiekvienam lietu­
viui Donelaitis ir jo poema yra tautinės 
garbės ir pasididžiavimo dalykas.

Pirmasis žinomas Donelaičio “Metų” 
poemos pirmosios dalies — “Pavasario 
linksmybių” pradžios vertimas į rusų 
kalbą buvo padarytas lietuvių literatūros 
rinkiniui, kurį pirmojo imperialistinio 
karo metu organizavo Maksimas Gorkis 
ir Valerijus Briusovas. Kadangi ruoš­
tasis rinkinys tuo metu nepasirodė, tai ir 
“Pavasario linksmybių” pradžios verti­
mas, padarytas poeto Viačeslavo Ivano­
vo, liko neišspausdintas. Šitas rankraš­
tis šiuo metu saugojamas Lietuvių Lite­
ratūros Instituto prie LTSR MA archy­
vo, Vilniuje.

Tėvynės karo metu Donelaičio poemų 
ištraukas išvertė poetai O. Rumeris ir D. 
Brodskis ir išspausdino jas lietuvių kla­
sikų rinkinyje, skirtame kovai prieš vo­
kiškuosius grobikus. (Viekovaja nena- 
vist. Litovskaja literatūra v borbie pro- 
tiv niemeckich zachvatčikov. “Sostavil 
Kostas Korsakas. Goslitizdat. Moskva. 
1943.”)

Pagaliau, Maskvos Goslitizdatas (Vals­
tybinė Grožinės Literatūros Leidykla) 
stambiu leidiniu 25,000 egzempliorių ti­
ražu išleido pilną Donelaičio “Metų” peo- 
mos vertimą, padarytą vertėjo D. Brods- 
kio (“Kristijonas Donelaitis. Vremena 
goda. Perevod s litovskogo D. Brods- 
kogo. OGIZ. Gosudarstvenoje Izda- 
telstvo Chudožestvennoj Literatury. 
Moskva, 1945”). Knyga išleista su lietu­
viškojo leidimo iliustracijomis—medžio 
raižiniais, aprūpinta prof. J. Žiugždos 
straipsniu “Vakarinių lietuvių likimas ir 
Kristijonas Donelaitis” ir akademiko 
prof. V. Mykolaičio-Putino straipsniu— 
“Kristijono Donelaičio “Metų poema.” 
Tai didelis ir labai rimtas darbas, supa­
žindinant plačiosios Tarybų Sąjungos 
tautas su lietuvių literatūros klasiku.

Knygos turi savo likimą, sakydavo se­
novės romėnai. Įdomus ir savotiškas ir 
Donelaičio knygos likimas. Sukurta 
XVIII amžiuje, ši knyga pirmą kartą iš­
leidžiama tiktai po keleto dešimčių me­
tų. Ji buvo parašyta nedidelei lietuvių 
tautai, o dabar ji tapo mūsų šalies milio- 
nų skaitytojų turtu greta tokių klasiki­
nių epų, kaip “Vytis tigro kailyje,” “Ma­
nos,” “Džanga” ir kit. Donelaičio poema 
įėjo į auksinį Tarybų Sąjungos literatū­
ros fondą. Tai stalininės tautų draugys­
tės išraiška, kuri duoda mums visiems— 
Didžiosios Tėvynės piliečiams galimybę 
pasikeisti dvasinės kultūros brangeny­
bėmis ir susipažinti su tuo, ką per šimt­
mečius sukūrė gabiausieji tėvynės protai 
ir širdys.

(Pabaiga)

Streikuojančių Reynolds Tobacco kompanijos darbinin­
kų šeima išmesta iš buto i gatvę. Mat, stambieji namų 
savininkai gelbėjo kiek galėdami kompanijai sulaužyti 
streiką ir amžinai pažeisti CIO uniją. Bet darbininkai 
streiką laimėjo nežiūrint kompanijos ir visos buržuazijos 
pasimojimų pavergti juos. (Federated Pictures)

100,000 UNIJISTU MARŠAVO
CIO VETO PARADO!

Pittsburgh© Žinios

Piktai Mokina
New Yorko Majorą

Worcester, Mass. — Mas­
sachusetts valstijoje antras 
didmiestis, turįs virš 200,- 
000 gyventojų, turi vienin­
telę išleistuvę dieninio laik­
raščio “The Evening Ga­
zette” ir rytinį “Telegram” 
leidžia.

“The Evening Gazette” 
birželio 5 d., š. m., parašė 
editorialą po antgalviu: 
“Mayor O’Dwyer Tries De­
magogy,” kuriame puola 
New Yorko miesto majorą 
,O’Dwyerį už tai kad tas ma­

joras šaukia žmones kovoti 
prieš anti-demokratinį Taf- 
to-Hartley bilių.

Matytumėte kokios ilgos 
pamokos yra. Todėl reikia 
įsivaizduoti koks gali būti 
mūsų mieste pažangesnis 
darbininkų judėjimas, kuo­
met diena iš dienos pumpuo­
jama prieš-darbininkiška, 
prieš-demokratiška, geriau 
pasakius perdėm profašisti­
nė dvasia!

New Yorkas yra pasaulio 
didmiestis. Bet mūsų miesto 
gazietos pamokslas atviras 
ir drąsus už prieš-darbinin- 
kišką bilių. Tai ko norėti, 
kad koks pažangesnis, pir-,

meiviškesnis dalykas būtų 
košer! Arba lietuviškas 
“Gabrieliaus” laikraštukas 
“A. L.” nemaitintų savo 
skaitytojų fašistine dvasia! 
O tai skubus begailestingas 
pasaulio žmonių dalinimas į 
du lageriu, kad vėl prirengti 
pasaulinę žudynę—karą!

D. J.

WASHINGTONAS. — Ame­
ricans for Democratic Action 
(ADA), liberaliai-demokratinė 
organizacija, prie kurios pri­
klauso Eleonor Roosevelt, Hen- 
dersonas, Ickes ir visa eilė kitu 
Roosevelto bendradarbių, rei­
kalavo iš Trumano vetuoti Taf- 
to-Hartley planų.

New York.—Antradienį, 
birželio 10-tą, unijistai išti- 
kro buvo užvaldę New Yor­
ko širdį. Maršuodami po 
16-ką gretose, milžiniškais 
būriais, nešini spalvingus ir 
šaukdami reikšmingus obal- 
sius, CIO unijistai reikala­
vo prezidento Trumano at­
mesti (veto) Taft-Hartley 
bilių. Tas bilius pavergtų 
darbininkus ir tuo patim 
siaurintų demokratines tei­
ses visiems kitiems žmo­
nėms, išskyrus mažą skai­
čių aršiausių išnaudotojų, 
Amerikai fašizmo piršlių.

Eisena prasidėjo 5 valan­
dą, tuojau po 'darbo. Baigė­
si jau sutemus. Nešini žibin­
tais, būriai unijistų dar vis 
tebemaršavo link Madison 
Square Gardeno, kuris bu­
vo perpildytas viduje ir de­
šimtimis tūkstančių apsup­
tas išlaukyje.

Parado galvinyje ėjo ke­
turi vėliavos sargai unifor­
mose—du vaikinai ir dvi 
merginos. Juos sekė benas, 
o po beno ėjo šimtas unifor­
muotų veteranų, nešini vė­
liavomis. Gi paskui juos— 
pulkų pulkai unijistų. Vieni 
iš jų jau spėję pasidabinti, 
kiti darbiniuose drabužiuo­
se. Mirga unijų paparčiai, 
plakatai, atlapuose mėly­
nuoja “VETO” sagutės.

Marininkai vienas iš pir­
miausių jų būrių — užpildė 
kelis blokus. Baltų bliuzių 
ir tamsių sijonų uniformose 
pramaršavo elektristų-radi- 
jistų lokalo 430-to merginos, 
didžiumoje jaunuolės.

Amalgameitai siuvėjai su­
darė 15,000 būrį. Matėsi ir 
lietuvių. Amalgameitų pre­
zidentas Jacob S. Potofsky, 
supuolamai su CIO VETO 
Diena, pasiuntė prez. Tru- 
manui paraginimą atmesti 
Taft-Hartley bilių. Gi šios 
valstijos organizacijos vir­
šininkas Louis Hollander 
buvo grand maršalu greta 
Joseph Curran iš marinin- 
kų unijos.
' Kailiasiuviai sudarė kitą 

didžiausį būrį, 10,000, nors, 
jeigu imti nuošimčiais, pa­
gal skaičių narių, jie būtų 
buvę bene skaitlingiausi. Di­
džiuma kailiasiuvių yra ne 
jaunuoliai, tačiau kailiasiu­
viai, turėdami gerą vadovy­

bę, išsilaikė darbininkiškai 
sąmoningi ir kovingi.

Sekė mokytojai, raštinių 
ir krautuvių darbininkai, 
laikraštininkai ir daugybės 
kitų užsiėmimų žmonės.

O numaršavusiems sutal­
pinti kelių Gardenų būtų ne­
užtekę: 22 tūkstančiai per­
pildė Madison Square Gar­
den, desėtkai tūkstančių ki­
tų užpildė aplinkines gat­
ves, o dar desėtkai tūkstan­
čių kitų, pavargę ir išalkę, 
grįžo namo. Dar kiti grįžo 
į kitas organižacines parei­
gas. Tokių grįžusių iš para­
do buvo ir įvykusiame Lie­
tuvių Liaudies Teatro susi­
rinkime tą vakarą. Kas sa­
kė, kad mūsų menininkai 
atsilikę?

Gardene kalbėjo CIO pre­
zidentas Philip Murray, 
New Yorko majoras Wil­
liam O’Dwyer, rabinas, 
Amerikos žydų Kongreso 
prezidentas Stephen S. 
Wise, Chicagos vyskupo pa­
vaduotojas Bernard J. 
Shiel (telefonu), taipgi uni­
jų vadai: Hyman Blumberg, 
Ben Gold, Ruth Young, 
Ewart Guinier, Louis Hol­
lander, Michael J. Quill. Mi­
tingą atidarė Joseph Cur­
ran, pirmininkavo Saul 
Mills.

Henry A. Wallace atsiun­
tė reikšmingą pasveikini­
mą. Sveikinimas, o taip pat 
majoro, Murray ir kitų va­
dų kalbos sutiktos audrin­
gomis ovacijomis. Ta dva­
sia, tikimasi, pasieks ir šim­
tus tūkstančių kitų unijistų, 
dėl įvairių priežasčių neda­
lyvavusių šiame parade. Pa­
sieks juos, gaus jų pritarti 
ir veiksmą už atmetimą 
Taft-Hartley biliaus. Il­
gaus juos kovai prieš ver­
giją, jeigu tas bilius, nežiū­
rint milionų darbininkų va­
lios, visvien taptų įstatymu.

R.

Kinijos Komunistai 
Turi Biurą Londone

LONDONAS. birž. 13.—Bri- 
lanijos clarbiečių valdžia leido 
Kinijos komunistams atidaryti 
informacijos biurą Londone. 
Tas biuras patieks vakariniam 
pasauliui žinias apie tikrą pa­
dėti Kinijoje ir kovas prieš čian- 
go režimą.

Birželio 1 d. atsibuvo LDS 
160 kp. susirinkimas nuosa­
vame name, 1320 Medley st. 
Komiteto visi nariai buvo, 
išskiriant iždininką J. Kasi- 
mer.

Prisirašė du nauji nariai 
—Jasevičienė, pirmininko 
žmona, ir Feliksas Žičkus, 
abu ant $300 apdraudos. Ko­
misija raportavo, kad namo 
stogas yra taisomas.

Parvažiavo iš Floridos 
LDS 160 kp. narė buvusi 
Martinkienė pas vaikus pa­
viešėti. Po kokių 3 mėnesių 
viešėjimo grįš į St. Peters­
burg, Fla. Taipgi iš Flori­
dos parvyko Harmanavi- 
čiai, kurie jau keli metai žie­
mos laiku vyksta pas dukte­
rį gyventi į Miami, Fla.

Mūsų kuopos narys Pe­
tras Norkus buvo išvykęs 
lėktuvu į Kaliforniją pavie­
šėti pas savo sūnų muzikan­
tą Arthurą, San Francisco. 
Jam labai patiko Kaliforni­
jos valstija. Ketina parduo­
ti Pittsburghe savo namą ir 
abu su žmona vykti gyven­
ti į Kaliforniją. Jų sūnus 
ten groja teatrų orkestroj.

Apsivedė LDS 160 kp. na­
rės M. Vilienės jauniausia 
dukra. Laimingo šeimyniš­
ko gyvenimo.

O. Sadauskienė, 75 metų 
moteris, nukrito nuo tilto 
Woods Run Pittsburgh© da- 
lyj ir užsimušė. Palaidota į 
Šv. Kazimiero kapines.

Lietuvių Neprigulmingų 
Kapinių įvyko apvaikščioji- 
mas, sekmadienį, birželio 1 
d. Buvo išleistas dovanomis 
bonusas $25 vertės. Laimė­
jo Stasys Orda. Parengime 
buvo užkandžių, išsigėrimų 
ir rengėjams liko pelno.

Birželio 5 d. nukrito lėk­
tuvas ant miesto namų, kur 
daug gyvena lietuvių. Tame 
lėktuve pavažinėdavo ore 
po kelioliką minutų, kurie 
to norėjo. Užsimušė du vy­
rai ir moteris. Lėktuvo nu­
kritimas ant namų ir užde­
gimas labai išgąsdino vįsos 
apylinkės gyventojus.

Sustreikavo išvežiotojai, 
kurie reikmenis išvežiodavo 
iš sandėlių, “warehouses.” 
Jie reikalauja pakėlimo al­
gų. Vietomis kompanijos 
naudojo streiklaužius išve- 
žiojimui dalykų, tai įvyko ir 
muštynių.

Jau suėjo 10 metų, kaip 
mirė Jonas Katkus, kuris 
užsiimdavo platinimu laik­
raščių ir knygų. Jis priklau­
sė prie LLD 87 kuopos, Tau­
tiškų Kapinių ir dar kelių 
organizacijų.

Tai buvo tikintis, bet jis 
platino įvairių pakraipų li­
teratūrą. žinoma, jis dau­
giausiai išplatindavo pro­
gresyvių lietuvių literatū­
ros, nes jos platinime turė­
jo geriausio pasisekimo. 
Daug išpardavė J. Baltru­
šaičio knygų.

Mirdamas paliko daug 
knygų, gal poros tūkstančių 
dolerių vertės. Jo žmona jas 
pardavė už mažą atlygini­
mą. Tai būta veiklaus ir su- 
gabaus literatūros platin­
tojo.

D. P. Lekavičius.

SCHUTZ TAVERN
1009 W. 63rd St.

Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 
ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ X

ALUS—VYNAS—LIKERIAI t

SMAGI UŽEIGA |
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA X

3203 So. Halsted Street X
CHICAGO, ILL. į

Telefonas Calumet 5982 S

J Kazlauskas
UŽEIGA

941 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 
Savininkai.
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LAIŠKAI IS TARYBŲ LIETUVOS
Detroitiętis Juozas Mor­

kūnas gavo sekamą laišką 
iš Tarybų Lietuvos:

Biržai, 
1947 m; kovo 24 d.

Gerbiamas Drauguti:
Aš jūsų laišką gavau kovo 

mėnesio 9 dieną, už kuri ta­
riu ačiū.

Kaslink mano gyvenimo, 
tai gyvenu ne blogai, po se­
novei. Visi esame sotūs ir 
gyvename ne blogai. Aš jau 
nebe koks darbininkas, nes 
jau senatvė atėjo, jau 62 
metų amžiaus esu. Kas lie­
čia vaikus, tai vienas išva­
žiavo Kanadon, keturi gy­
vena pas mane. Viena duktė 
jau ištekėjus, o kita eina 
gimnaziją, jau 6 klases bai­
gė. Jauniausias sūnus irgi 
gimnaziją eina.

Dabar Lietuvoje visokias 
mokyklas gali eiti kas tik 
nori. Mokyklos yra veltui. 
Seniau tik turtingi galėda­
vo lankyti aukštąsias mo­
kyklas, o dabar ir biednas 
gali eiti, nes valdžia viską 
duoda, tik reikia turėti ga­
bumo prie mokslo.

Dabar pas mus mokyklos, 
ligoninės, gydytojai visai 
veltui. Tik gyvenk ir norėk 
gyventi.

Kąslink jūsų giminių, tai 
jūsų tėtės brolio Petro yrą 
du sūnūs ir motina da tebė­
ra gyva. O kas liečia kaimy­
nus, tai senieji jau išmirę, o 
jaunųjų jūs gi nepažįstate.

Kaip jūs, drauguti, ra-' 
šote, kad norėtumėte Lietu­
von atvažiuoti. Tiek metų 
nebuvus, žinoma, būtų ge­
rai savo krašte baigti senas*.

dienas ir kaip esate darba­
vęsis dėl Tarybų Lietuvos. 
Bet, drauguti, kaip Lietu­
voje esate senai nebuvęs, 
tai nežinau ar klimatas 
jums patiks. Pavyzdžiui, aš 
kaip atvažiavau į Lietuvą, 
tai mano visi vaikai labai 
sirgo, kol priprato prie Lie­
tuvos klimato. Jie ant ma­
nęs labai rūgadavo, kam aš 
juos atvežiau čia, Lietuvon. 
Tai aš manau, kad ir jums 
nėra ko skubėti Lietuvon 
važiuoti. Kai vaikai paaugs, 
tada galėsi atvažiuoti. Ži­
nau, kad ir Amerikoje sun­
ku gyventi kai bedarbės už­
eina. Kol gauni darbą, tai 
sutaupos išeina.

Čia, Tarybų Lietuvoje, be­
darbių nėra. Jeigu tik ne­
tingi dirbti, tai darbo ne­
truks, pas mus dabar darbai 
verda, nes visur atstatoma 
dirbtuvės, namai, visokios 
įmonės. Vokiečiai karo me­
tu buvo daugelį sunaikinę, 
dabar stengiamasi atstatyti.

Tai mat, drauguti, kaip 
nori, taip daryk. Man mato­
si, kad nėra ko skubėti va­
žiuoti, nes vaikai gal eina į 
mokyklas, išmoks anglų kal­
bos, tada atvažiavę Lietu­
von galės anglų kalboje dės­
tyti, nes Tarybų Lietuvoje 
gimnazijose mokina anglų 
kalbos ir rašybos. Dabar, 
jeigu žmogus turi gabumų, 
tai viską gali išmokti be 
vieno cento! Visoki kursai 
mokomi veltui, valstybė 
duoda stipendijas, pagalbą.

Kas liečia Lietuvos gam­
tą, tai iki kovo mėnesio 
sniego nebuvo, tačiau buvo

šalta. Kovo mėnesį daug 
prisnigo.

Geras dienas visai jūsų 
šeimai.

Su guodone,
M. Dagys.

Skapiškis Sudegintas, Sako 
Jonas Merkys.

Anna Williams (Vilimas) 
iš Cleveland© prisiuntė se­
kamą laiškutį su pastaba, 
kad “Vilny” nesimato laiš­
kų iš Skapiškio. Ji mano, 
kad Chicagoje gyvena ne­
mažai skapiškėnų ir jiems 
bus žingeidu skaityti seka­
mą laiškutį:

Aš, Jonas Merkys, atsa­
kau ant tamstos laiško, ku­
ris buvo rašytas Lionginui, 
broliui. Bet Lionginas gyve­
na Ukmergėje.

Kai klausėte apie Skapiš­
kį, tai Skapiškis yra sude­
gęs-beveik visas. Dailiūnų 
gatvėje liko tik dvi grįčios: 
Davainio ir Buroko, ir Kal- 
vornikų gatvė liko nepa­
liesta.

Mes gyvename vienkie­
my, Bajoruose, taip ir 
mus sudegino ir visų gyvu­
lių netekome. Vienu žodžiu, 
gyvenimas nekoks.

Labai būtų malonu, kad 
nepagailėtumėt vargo pa­
rašyti daugiau apie savo 
brolius.

Likit sveikos jaunų dienų 
buvusios draugės ir Susie­
das.

Jonas Merkys,
Skapiškis,
Dailiūnų vienkiemis, 
Kupiškio apskr.

Nuoširdžiai ačiū už laiš­
ką, kad nepamiršai ir mū­
sų, nors keliais žodeliais 
pralinksminai. Galvojom, 
gal jau gyvų nėra, kad nieko 
nerašot, o gal ir šiaip už­
miršot. Guočas atrašė vieną 
laišką, gavom senai, gal jau 
dveji metai. Jam rašėm net 
tris laiškus, bet iš jų dau­
giau negavom.

Šiaip pas mus nieko nau­
jo. Esam gyvi, tik su ta svei­
kata sunkiau darosi, tenka 
net po kelias savaites išgu­
lėti. Ir Elzbieta taip pat ne- 
perdaug sveika, tai dukte­
rys vienos dirba ant ūkio. 
Sūnus mokinasi Vilniuje, 
studijuoja mediciną, tai gal 
kada ir geresnio gyvenimo 
susilauksim. Dvi dukteris 
išleidom už vyrų, tai tik dvi 
ir turim, kad ant senatvės 
prižiūrėtų.

Petruk ir Onute, kai gau­
sit nuo mūsų, taęl parašykit 
daugiau kaip gyvenat, kaip 
sveiki, pasveikinfcit nuo mū­
sų Petronius. Kpdėl gi jie 
nieko nerašo?

Sudie ! Liekam nekantriai 
laukdami nuo jūsų laiškelio. 
Nepasigailėkit parašyti.

Vilimai, 
šiaunikai.

Vilimienės vyro brolis iš 
Siaurukų rašo:

Brangus Broli!

Chicago and Northern Illinois
Hands With Varied Shills

and Vast Experience

Plieno Darbininkų 
Universitetas

Keluriasdešinils narių Plieno 
Darbininkų Unijos, iš Chica- 
gos-Cahimet distrikto, šią va­
sarą mokslinsis Illinois Univer­
siteto vasarinėj mokykloj.

35 unijos nariai atvyks mo­
kintis iš East St. Louiso dis­
trikto.

Visi jie tikisi daug ko pasi­
mokini.
Inžinierių Konferencija

Northwestern Universiteto 
Technologijos Institutas rengia 
penktadienį konferenciją, ku­
rioj dalyvaus visa eilė žinomų 
mechaniškų inžinierių.

Bus kalbama ir tariamasi, 
kaip pagerinti tos srities moks­
lą universitetuose ir kolegijose.

JOHANES BRAMSAS i
(1833-1897)

1947 m. balandžio mėn. 3 ; 
d. suėjo 50 metų nuo žymaus 
kompozitoriaus J. Bramso 
mirties.

Johanes Bramsas, kont- 
rabasisto sūnus, gimė 1833, 
V, 7 d., Hamburge. Anksti 
pradėjus reikštis jo muzikos 
gabumams, tėvas tuojau 
vertė jį uždarbiauti, ir jis, 
dar jaunuolis būdamas, be 
gilesnio teoretinio pasiruo­
šimo (jį įgijo tik vėliau mo­
kydamasis fortepijono ir 
kompozicijos pas Edvardą 
Markseną Altonoje) jau tu­
rėjo komponuoti miesto ka­
peloms įvairius šokius bei 
maršus, o vakarais groti 
smuklėse. 14 metų turėda­
mas, J. Bramsas jau kon­
certavo Hamburge kaip sa­
vaimingas pianistas, o 20 
metų sulaukęs kartu su ven­
grų smuikininku Remenji 
savo koncertais pasirodė ir 
kituose miestuose. Po nusi­
sekusių koncertų jį viešu­
mon iškėlė Robertas Šuma­
nas savo muzikos žurnale 
“Neue Zeitschrift fuer Mu- 
zik.” 1878 m. J. Bramsas ga­
lutinai apsigyveno Vienoje. 
Čia jis buvo ir kunigaikščio 
rūmų dirigentas, ir Vienos 
dainavimo akademijos di- 

i rektorius, taip pat dalyva-
• vo koncertuose kaip pianis-
• tas bei dirigentas. Čia jis 
' pagarsėjo ir kaipo kompo­

zitorius. Vis labiau jausda-
’ mas laiko trūkumą ir vis 

daugiau norėdamas atsidėti 
. muzikai, J. Bramsas paga-j 

liau pasitraukė iš visų savo 
pareigų ir dirbo tik kūrybos Į 
srityje.’ Pamilęs Vieną, J.

1 Bramsas sulaukė Vienoje 
1 žilos senatvės ir mirė čia 
i 1897, IV, 3d.

J. Bramsas savo kūrinius 
’ labai kruopščiai apdorodą- 
. vo ir taisydavo. Viso jis su-

kūrė orkestrui 4 simfonijas, 
du fortepijono koncertus, 
vieną smuiko koncertą, dvi 
garsias uvertiūras (akade­
miškąją ir tragiškąją), dvi­
gubą smuiko ir čello koncer­
tą “Requiem” chorui su 
orkestru, 24 kamerinės mu­
zikos kūrinius, sonatas 
smuikui, violončelei, forte­
pijonui variacijas Haidno, 
Hendelio, Paganini temo­
mis, 2 serenadas, garsino-1 
sius vengrų šokius, apie 150 
įvairių dainų ir kitų smul­
kių kūrinių.

TOKYO.—Amerikos armijos 
autoritetai ieško dviejų ar trijų 
vyrų, kurie pastebėti bėgę nuo 
vielos, kur užmušta pirma ame­
rikietė—Miss Brocha Lvova.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVICIA

310714 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKASURBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėles Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

3529
S. Halsted St 

Phone
. YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS @ gėlės®
KV1ETKIN INKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS,
* PAGRABAMS

J®
Chicago Yards 7308

NULtUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMU]

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvchill 0142

1410 S. 50 th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 21b9

----- ’iu ir bcrtainis miliono fabrikų ir raštinių darbininkų, re­
prezentuojančių virš 2,600 skirtingus amalus ir profesijas, 
randasi Chicagoje ir Šiauriniame Illinois... didžiausio įvai­
rumo ir. patyrimo vyrų ir moterų namuose sviete.

Virš 12,(XX) įvairių industrijos, transporto ir aptarnavimo 
įųipnių šioje apylinkėje, pasinaudodamos patyrusių darbinin­
kų jpgą, pagamino ir pristatė kiekvienais metais už dešimts bi- 
lionų dolerių produktų laike karo.

Tik vienoje kategorijoje ląvintų darbininkų randasi bertaį- 
nis miliono vyrų ir moterų patyrusių įrankių gamyboje, maši­
nistų, inspektorių, sudėstytdjų, monterių ir mechanikų. Be bis- 
kio pusę miliopp darbininkų Chicagoje ir Šiauriniame Illinois 
turi aukštų patyrimą jncį usūrinėse įmonėse. Čia taipgi randasi 
150,000 darbininkų su aukštu patyrimu transporto sistemoje 
—geriausioje visame sviete.

Pusė miliono raštinių'darbininkų, “baltakalnicrių,” įsikūrę. 
Chicagoje ir šiauriniame Illinois randa čia lengviausiai priei­
namas ir geriausias amatų mokyklas ir tyrimo laboratorijas.

Darbininkų pastovumas šioje apylinkėje irgi nepaprastai 
aukštas. Arti 70 nuošimčių jų yra gimę Chicagoje arba Šiau- 
ęiniąmc Illinois... didžiausias nuošimtis vielinių darbininkų, 
palyginus su kitais industriniais centrais šalyje. Jie ir moksle 
stovi aukščiais, negu bile kurios industrinės srities darbinin­
kai, nes čia randasi didžiausias nuošimtis žmonių baigusių 
vidurinę mokyklą.

Imintingos kolektyvės derybos, vadovybėje patyrusių vadų, 
žymiai sumažino darbo pertraukas ir nuostolius darbo valan­
domis. Šiuo laiku darbo valandų nuostoliai dėl iškylančių ki­
virčų tarpe darbininkų ir darbdavių, proporcionaliai apskai­
čiuojant yra mažesni negu visoje šalyje.

Aukštas ir daugeriopas darbininkų patyrimas Chicagoje ir 
Šiauriniame Illinois yra viena tų priežasčių kodėl Common­
wealth Edison Kompanija, su ilgu rekordu šios apylinkės ap­
tarnavimo, turi tokį didelį pasitikėjimą šios srities ateitimi.

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

TERRITORIAL INFORMATION DEPARTMENT
Martutttt Building—140 Snth Dtarbtrn Strut, Chiugt 3, lUintu—Phant PANdtlph 1617

COMMONWEALTH EDISON COMPANT

Ida Klaud
Po tėvais Grikėnaitė, gyveno 2920 W. 40th PI.

Persiskyrė iš gyvųjų tarpo birželio 13 dieną, 1947 m., 9 vai. 
vakare sulaukus 25 metų amžiaus; gimė Chicago, Ill.

Paliko dideliame nuliūdime savo mylimuosius ir mylin­
čius: vyrą Alexandrą, dukrelę Alidą, brolį Casey, Uošvienę 
Oną Klaud, penkias tetas: Viktoriją Karvelis, Moniką Baltu­
šis, Uršulę Gužūlaitis, Stellą Urlis ir Szinkevicz, jų vyrus ir 
šeimas, dėdę Mykolą Griškėną, pusbrolius, puseseres ir kitas 
gimines ir pažįstamus.

Kūnas pašarvotas J. F. Judeikio koplyčioj, 4330 South 
California Ave. Laidotuvės įvyks antradienį, birželio 17 
dieną, 2 vai. popiet. .Išlydės iš koplyčios į Lietuvių Tautiškas 
kapines.

Visi A. A. Ida Klaud giminės, draugai ir pažįstami esat 
širdingai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir suteikti pasku­
tinį patarnavimą ir atsisveikinimą.

Nuliūdę liekame
VYRAS ALEXANDRAS, DUKRELĖ ALIDA, 
BROLIS CASDY, UOŠVĖ ONA KLAUD.

Laidotuvių apeigas veda laidotuvių direktoriai S. P. 
Mažeika ir Evans. Tel. Yards 1138-1139.

Nariai Chicagos Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Con. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18lh STREET

Telefonas YARds 1419

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam «r pavaišinant 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661
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MASINE DEMONSTRACIJA PRIES
F PAVERGIMO BILIŲ

Demonstracija Įvyks Prie City Hali; 
Ją Šaukia CIO Unijos

Penktadienio Vakare
Mirė Ida Klaud

prieš

bend-

kiekvienas laisvės ir demokra­
tijos draugas.

Šiuomi mes raginam ir lietu­
vius skaitlingai susirinkti prie 
City Hali ir pareikšti savo pro­
testą, suliejus jį su galingu vi­
sų Chicagos darbininkų proles-

Ryloj, 17 d. birželio, prie Ci­
ty Hali (iš La Salle st. pusės) 
įvyks demonstracija, kurią or­
ganizuoja CIO unijos. Organi­
zatoriai tikisi, kad ta demons­
tracija bus gal didžiausia Chi­
cagos istorijoje. Demonstracija 
bus galingas protestas 
Tafto-Hartley bilių.

Demonstraciją rengia 
rai Chicagos Industrinių
Taryba ir Illinois valstijos Ta­
ryba, atstovaujančios 200,000 
narių.
' Samuel Levin, prezidentas 
Illinois Tarybos, praneša, kad 
kaip lik pasibaigs darbai dirb­
tuvėse, darbininkų minios pra­
dės rinktis nužymėton vieton. 
Demonstracijos pradžia šeštą 
valandą.

Nors S. Levin laukia- 75,000 
dalyvių, bet jų gali būt ir priva­
lo būt daug daugiau, nes prie 
demonstracijos privalo prisidėt

Ši demonstracija bus ne tik 
protestas prieš Harlley-Tafto 
bilių, bet ir atsišaukimas į pre­
zidentą Trumaną, kad jis atsi­
sakytų padėti savo parašą po 
tuo nelemtu įstatymo sumani- 
mu.

Visa eilė kalbėtojų prabils į 
susirinkusius darbininkus ir 
šiaip jau laisvę mylinčius žmo­
nes.

Kiekvieno pareiga būti savo 
vietoje, prie City Hali.

Rytojaus diena, birželio 17, 
turi įrodyt didžiausią Chicagos 
darbini n k ų sol idant mą.

šeštadienio ryte “Vilniai” 
pranešta, jog penktadienio va­
kare, apie 9-tą vai., ligoninėje 
mirė Ida Grikėnas—Klaud, palik­
dama dideliam nuliūdime savo 
vyrą Alex Klaud, 1 ir pusės me­
tų dukrelę ir kitus gimines.

Velionės kūnas pašarvuolas 
John F. Eudeikio koplyčioj, 
4330 So. California avė. Laido­
tuvės įvyks antradienį, birželio 
17 d., Lietuvių Tautiškose Kapi­
nėse. Pilnesnis pranešimas tilps 
vėliaus.

Velionės vyras Alex Klaud 
dar gerokai prieš antrąjį pasau­
linį karą daug veikė LDS jau­
nuolių kuopoj Brighton Parke. 
Sugrįžęs iš laivyno jis tuoj sto­
jo į darbą ir entuziastiškai dir­
bo, kad vėl LDS jaunuoliai im­
tųsi didesnio veikimo. Jo žmo­
na, betgi, jau keletą melų kaip 
nesveikavo ir pagaliaus, netikė­
tai mirė.

“Vilnies” štabas reiškia gi­
liausią simpatiją veliones vy­
rui, dukrelei ir visai šeimai.

Svečiavosi Juozas 
Dabravolskis

Pereitos savaitės pabaigoje 
Chicagoje svečiavosi Juozas 
Dabravolskis. Jo karjera nepa­
prastai įdomi. Jis dalyvavo 
admirolo Byrd’o ekspedicijoj 
Antarktiko ledynuose, kur iš­
buvo tris menesius, kaip Chief 
Petty Officer. Jo patyrimai 
labai įspūdingi.

Juozas Dabravolskis atvyko 
Chicagon iš Seattle ir čia sve­
čiavosi pas Ziksus, L. Kelly ir 
K. Abekienę.

šiandien jis išvažiuoja namo 
pas savo tėvus Brooklynan.

HELP WANTED — FEMALE

REIKALINGA VIDURAMŽIO MOTERŲ

PRANEŠIMAS
šiuom pranešame, kad tarp 

Felix Jakaičio ir J. Grigaičio 
rislynes neįvyks. Gauta žinia, 
kad Detroite,. penktadienį pasi­
mirė F. Jakaičio artimas gimi­
nietis Charles Ruts. Tokiu bildu 
suinteresuoti šiomis rislynėmis 
laukite sekančio pranešimo, ka­
da jos įvyks.

S.

Dirbti

MAISTO GAMINIMO ĮMONĖJE
Lengvas Darbas — Nereikia Stovėti — Gera Mokestis

ROCHELEAU SALADS 
2631 So. HALSTED STREET 

CALumet 9077

Comptometer Operators
STARTING RATE $45.24 

HOURS 8:30 to 5 
1 p. m. Saturday 

MILWAUKEE RAILROAD 
Rm. 67. 2423 Southport Ave.

HELP WANTED—MALE

REIKIA

DARBININKU
Oxygen-acetylene

Burners
Geriausia Mokestis

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui jvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas , 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS J' 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia — f
šauk KEDzle 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais. 
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-1

Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

to

Užkvietė Bet 
Diskriminavo Negrus
Jie Apleido “Tribune” 
Banketą Pasipiktinę

Chicago “Tribune” bosai į
laikraščio 100 metų sukakties 
alžymėjimo banketą dėl svieto . 
akių buvo pakvietę ir 30 žy­
mių negrų republikonų, bet at­
vykę jie patyrė, kad ir užkviesti 
jie vistiek diskriminuojami. 1 
Jie pasodinti atskirai nuo kitų į 
vieną vietą prie izoliuotų trijų 
stalų.

John Sengstacks laikraščio 
“Chicago Defender” leidėjas 
pirmas pakilo ir ėjo laukan pa­
sipiktinęs diskriminacija. Su 
juo išėjo ir kiti 29 negrai, tarp . 
jų ir aldermanas Archibald Ga­
rey, Jr.

Sengslacke buvo komitete 
rengimo to banketo ir jam sa­
kyta užkviesti žymius negrus 
intelektualus. Jisai lai padarė 
manydamas, kad negrai bent 
čia nebus atskirti, sugrusti kur 
kampan, bet jis apsiriko. Dėl­
to jis labiau supyko, negu kiti 
ir apleido banketą.

Bankete Vyriausiu kalbėto­
jam buvo gen. Wood, kuris vai­
dino žymią rolę “America 
First” komitete. Jisai gyrėsi, 
kad jis buvęs pirmas žmogus 
pastangose Amerikos ir Tarybų 
Sąjungos nesutikimui, Ameri­
kos politikos nustatymui prieš 
Tarybų Sąjungą.

Gen. MacArthur prisiuntęs te­
legramą ir tuomi save sudėjęs 
kompanijon su McCormicku.

Ta negrų diskriminacija 
skaudžiai atsilieps republiko- 
nams. Chicagoje daugelis neg­
rų vis dar laikosi su ta partija, 
nes Linkolnas buvo republiko- 
nas ir politikieriai tarp negrų tą 
vykusiai naudojo. Dabar patys 
negrų republikonų vadai pasi­
piktino pasielgimu su jais. Aiš­
ku, jie negalįs kalbėti, kad re­
publikonų partija esanti neg­
rams kiek prielankesnė. Prieš 
republikonus gi bus naujų ar­
gumentų.

Prie kita ko, čia pasirodė ir 
žlibumas “Tribune” bosų.

Suskambės Vestuvių
Varpai

šį šeštadienį, birželio 21 d., 
roselandiečių A. B.' Petronių, 
šeimoj bus labai žymus įvykis.

Tą dieną įvyks vestuvės Pel- 
roniij sūnaus Ernesto su Joan

Vestuvių iškilmėse dalyvaus 
didelis skaičius giminių ir drau­
gų. Iškilmės jvyks K. P. Hali, 
11037 So. Michigan.

Jaunasis Petronis labai popu­
liarus jaunimo tarpe. Vestuvė­
se dalyvaus ir jo brolis Albertas, 
kuris atvyks iš Detroito.

Petronių Draugas.

NORTH SIDE ŽINIOS
Svarbus LLD 86 Kp. Susirinki­
mas . Duos Paskaitą Vincas 
Andrulis.

šiuomi primenu, kad sekan­
čiam trečiadieny, 25 d. birželio, 
8 vai. vak., Vengrų svetainėje 
svarbus Literatūros Draugijos 
86-tos kuopos susirinkimas.

šiame susirinkime, apsvars-. 
čius organizacijos ir kolonijos 
veikimo reikalus, išgirsime la­
bai svarbių paskaitą, kurią duos 
“Vilnies” redaktorius V. Andru­
lis.

B. Salaveičikas ir 
Dukterys Išvyko Į 
Massachusetts

B. Salavcięikas, Anelė Stepo­
navičienė ir, Birulė Redmond 
išvyko atostogoms, kurias pra­
leis pas Salaveičiko brolį West­
field, Mass. Po to jie aplankys 
ir savo seną gyvenimo vietą 
New Britain, Conn.

MAX SCHLOSSBERG
COMPANY

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, DI.

PARSIDUODA moderniška Cottage. 
Yra furnace šiluma, dviejų karų ga­
radžius ir pusė bloko nuo gatvekarių 
ant W. 72nd ir Clairmont. Kreipkitės: 

6753 So. Western Avenue 
(10cl7)  

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. - PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
.ts 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėk Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

1115 W. 48th Street 
Phone Yards 9176

Dalyvaukit LLD 19 
Kuopos Susirinkime

Šį penktadienį, birželio 20 d., 
“Vilnies” svetainėje įvyks Lie­
tuvių Literatūros Draugijos su­
sirinkimas.

Visi nariai būtinai malonėki­
te dalyvauti, kurie dar nepasi- 
mokūjote duokles, ateikit pasi- 
mokčti. Nedarykite, draugai, sa­
vo kuopai sarmatos, vilkinda­
mi su duoklių pasimokėjimu.

Šiame susirinkime kalbūs L. 
Pruseika, kuris papasakos savo 
ispudžius iš keliones Naujojoj 
Anglijoj.

Išgirsite nepaprastai įdomių 
naujienų. Jau vien tik dėl to ver­
ta dalyvauti susirinkime.

Bizniai Be Laisnių
Chicagoj yra daugiau kaip 

tūkstantis įvairių biznių, kurie 
operuoja be laisnių. Mūras 
Kennelly įsakė, kad visi biznie­
riai turi įsigyti laisnius.

Jau buvo atsitikimų, kad biz­
nio įstaigas uždarė dėl laisnių 
nebuvimo.

Todėl visų narių pareiga da­
lyvauti susirinkime. Praeitas 
susirinkimas buvo skaitlingas ir 
sėkmingas. Mes išgirdome pra­
kalbą apie sveikatos užlaikymą. 
Kalbėjo Dr. P. Baltrūnas. —

šiame susirinkime Vincas' Išvyko Į Hawaii 
Andrulis patieks mums labai) 
svarbią paskaitą.

Praeitam susirinkime draugė 
E. Lapėnienė prirašė naują na­
rę, Pauliną Matiešius. 
susirinkime prižadėjo 
lyt po naują narį drg. 
kailis ir drg. Kenston.

Užmušė Mokini, 
Kitą Sužeidė

Raymond W. Stokos, 19 me­
tų mokinys Bowen High Sshool, 
užmuštas, o jo draugas A. Boss 
sužeistas fatališkam akcidente.

Į automobilį, kuriuom jie va­
žiavo, smoge trakas.

Kili tam automobilyj važiavę 
vaikynai tik sukrėsti, bet nesu­
žeisti.

Troko vairuotojas buvo det- 
roitietis Fred Sparks.

Nelaimė įvyko Hammonde.

PARDAVIMUI 
2-jŲ AUKŠTŲ NAMAS

1-mų lubų 5 kamb., 2-rų lubų4 kamb. 
Moderniškai įrengta. Yra “furnace” 
šiluma. Užpakalyj namo “cottage” 
dviejų kamb. ir mūrinis garadžius 
dėl 2-jų auto. Galima turėti krautu­
vė. Graži vieta gyventi, netoli Doug­
lass Parko. 2706 W. 18th Street.

Parduosiu nebrangiai.
(13cl7)

REIKALINGAS FLATAS

Ofiso Telefonas: VIRginla 0038
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-C:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Rep.

Jonas Didžgalvis

šiame 
pcrsta- 

J. Beni-

i Plačiai chiiėagiečiams pažįs­
tamas Jonas Didžgalvis išvyko 
į Hawaii. Padaręs kontraktą 
su tūla kompanija, kur jam ga­
rantuotas geras darbas.

Hawaii sakosi išbūsiąs gan 
• ilgą laiką. Draugai tikrai pa­

siges Jono Didžgalvio.

Norime gauti flatą 3-jų ar 4-rių 
kambarių. Esame du ir abu dirbame. 
Pageidautina šiaurinėj miesto dalyj.

Praneškite j Viln|.
(12cl4)

ta-

Tarybų Sąjungos 
Atstovas Atvyks 
Chicagon

šį ketvirtadienį Chicagon
vyko Tarybų Sąjungos ambasa­
dorius Nikola j Novikovas.

Chicagos Taryba Amerikos- 
Sovietų Draugavimo, ta proga, 
ruošia vaišes, kurios įvyks Ste­
vens viešbuty j.

Atstovo Novikovo atvykimas 
Chicagon supuola su šešiomis 
sukaktuvėmis nuo hitlerininkų 
užpuolimo ant Tarybų Sąjun­
gos.

Štai Ko Užsimanė
Penki šimtai apartmenlinių 

namų savininkų susijungė į 
Nuosavybės Savininkų Lygą ir 
užgiedojo, kad jie pakels ren- 
das ant 50 nuošimčių. Prezi­
dentas tos Lygos William 
Schmidt pareiškė, kad jis 
kreipsis į Rendų Kontrolės ofi­
są ir reikalaus užgirti tokį ren­
dų pakėlimą.

Jei jo reikalavimas nebus pa­
tenkintas, tai Savininkų Lyga 
užves bylą teisme prieš Rendų 
Kontrolės Ofisą.

Mažieji namų savininkai 
prie to neprisideda.

Trys Chicagiečiai 
Žuvo Katastrofoj

Capital Airlines lėktuvas, 
gabeno 50 pasažierių iš Chica­
gos į Washingloną, sudužo at­
simušęs į Blue Ridge kalnyną, 
Virginijos valstijoje.

Pereitą šeštadienį iš Lees­
burg, Va., gauta pranešimas, 
kad visi pasažieriai žuvo, jų 
tarpe trys chicagiečiai: Julian 
Kaufman, Samuel Siegal ir 
Walter Hudson.

Virš 41 Tūkstančio 
Proto Ligonių

Illinois valstijoje atitinkamo­
se įstaigose yra 41,000 proto li­
gonių. įstaigose arti Chicagos,ir 
toliau proto ligoniai traktuoja­
mi prastai. Užpirkimo depart­
ment e, kaip manoma, yra suk­
tybių.

Sakoma, kad visapusė inves- 
tigacija būtinai reikalinga. Tuo 
reikalu bus kreiptasi prie US 
Genaralinio Prokuroro Howard 
Boyle.

Pajieškojimas
Paieškai! pusseserės Onos Dumbliū- 

tės, po vyru Sidakerskienė. Girdėjau 
kad gyvena Detroit, Mich. Prieš 30 
metų gyveno Brooklyne. Labai no­
rėčiau su ja susižinoti. Jos pačios, ar­
ba kas apie ją žinote, prašau kreip­
tis: Margareta Zakarauskienė 
630 Evergreen Ave., Brooklyn, N. Y.

(13cl6)

Į Vietiniai Pranešimai J
Rasta Lavonas

Sag kanale, netoli Palos Park, 
rasta Philip Edly Airy lavonas.

MERO KENNELLY PAREIGA

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 PM. 
Trečiad. ar šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

I

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
' OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS

Dvi Unijos Žada 
Susivienyt

Farmų Mašinų (Farm Equip­
ment) Unija žada susivienyt su 
Automobilių Darbininkų Uni­
ja. Abi jos priklauso prie CIO, 
bet gyvavo skyrium.

Propoziciją vienytis padarė 
Farmų Mašinų Unija. Auto U- 
nija su tuo sutiko. Bet reikės 
atlikti formalumas — reikės 
vedybų klausimas išspręsti re­
ferendumu.

Farmų Mašinų Unija turi 
apie 70,000 narių.

Policijos Komisio- 
nierius Įspėja Savo 
Kapitonus

Policijos komisionierius J. 
Prendergast įspėja South Side 
Policijos kapitonus, kad jie 
daugiau domės kreiptų į gemb- 
lerius ir jų gūštas, nes kitaip 
jam teks griebtis disciplinarių 
priemonių.

Prendergastas sakosi gaunąs 
labai daug skundų apie gemb- 
lerių operacijas.

Tokį jau įspėjimą Prender­
gastas padarė North Side kapi­
tonams.

Chicagos meras Kennelly tu­
ri komitetą, kuris jam teikia 
patarimus apie pinigines prob­
lemas. Tas komitetas pataria 
merui įvesti taksus ant pirkinių, 
o kiek iš to susidarys pinigų tai 
turėtų eiti miesto iždan.

Jau ir taip Chicagos žmonės 
(ir visos valstijos) moka du 
nuošimčius lokių taksų. Kenne­
lly patarėjai nori priduri prie 
tų taksų dar pusę cento.

Šis patarėjų komiteto siūly­
mas yra labai žalingas ir iššau­
kė Chicagos miesto gyvento­
juose didelius protestus.

Mokant taksų po du nuošim­
čius nuo dolerio, Cook apskri­
čio gyventojai šiemet sumokės 
apie 70 milionų dolerių. Tie pi­
nigai eina valstijos iždan. Pati

Chicaga iš topieko negauna. Ar 
tai ne užsispyrimas gubernato­
riaus Greeno ir jo mašinos?

Miestas senai reikalauja bent 
pusės tos sumos, bet Greeno 
mašina apie tai nė kalbėli neno-

BRIGHTON PARK
LLD 104-tos kuopos susirinkimas 

jvyks pirmadienj, birželio 16 d., 7:30 
vai. vakare, 2417 W. 43rd St.

Visi nariai būkite laiku ir kurie 
dar nemokėjote duoklių už šiuos me­
tus, pamokėkite.

Sekr P. Dauderis. 
(14cl6)

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienj, ketvirtadie­
ni ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:50 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kiL, 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, III.

4003 Archer Ave.
(Arti California)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

I Pranešimai iš Kitur Į

Smarkus Juokdarys

Chicagos piliečiams reikia ka­
tegoriškai reikalaut, kad bent 
pusė sumokamos sumos butų 
grąžinta miestui. Apie taksų 
padidinimą negali būti nei kal­
bos.

Ir bendrai, tuos taksus ant 
prekių (Sales Taxes) reikėtų 
panaikinti. Jie įvesti depresijos 
laikais, kad padėjus biedniems. 
pet nuo to laiko biednieji be­
veik nieko negauna iš fondų.

Pilietis.

Hura, boisai! Jau lija.— Dabar 
galėsim eit i KEN’S KLIUBĄ!

Kenstavičiai 
718 W. Slsl SL 

Victory 0840

TELEFONAS YARDS 224S

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

CLEVELAND, OHIO 
PIRMAS PIKNIKAS

Rengia Corletto LLD 57 ir LDS 
138 kuopos sekmadienj, birželio 15 d., 
Rūbo ūkėje.

Bus skanių užkandžių ir šaltų gė­
rimų. Šauni muzika šokiams.

Kelrodis: Važiuokite keliu 422 dar 
už Westfield 2 ir pusę mylios ir rasi­
te pikniko vietą po kairei.

Komitetas.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, HL

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokj spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Hl. Tel. Victory 7326

DETROIT, MICH.
Meno Teatro Kuopos susirinkimas 

ivyks birželio 14 d., 7:30 vai. vakare, 
Draugijų Svetainėje, 4097 Porter St. 
Visi nariai dalyvaukite susirinkime 
ir pakalbinkite naujų narių priklau­
syti. Visi būkite laiku, nes turime 
daug svarbių reikalų aptarimui.

Valdyba.
HAMTRAMCK. MICH.

L.L.D. 188 kuopos susirinkimas 
įvyks sekmadieni, birželio 15 d., 11 v. 
ryto, 3014 Yemans.

Visi nariai būkite laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų . aptarti; taipgi 
išgirsit delegtų raportą iš 10-to apsk­
ričio suvažiavimo. Atsiveskit ir nau­
jų narių. Sekr.

(13cl4)

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”.

Diskusuos Lewis’o Novelę
Rasinių Santykių Taryba nu­

tarė apdiskusuoti vėliausią Sin­
clair Lewis’o novelę “Kingb- 
lood Royal”.

Apie ją, pastaruoju laiku, la­
bai daug kalbama.

Diskusijose dalyvaus keli žy­
mūs literatūriniai kritikai.
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